
نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: سوالات کنکور در 4 فصل اخر دوازدهم

تاریخ آزمون:

زمان برگزاري: 75 دقیقه

اشکان هاشمی

خارج از کشور- 1396 کدام گزینه دربارة واکنش هاي مرحلۀ بی هوازي تنفس در یک سلول میان برگ اطلسی، درست است؟ - 1

با تولید هر ترکیب کربن دار بدون فسفات، دو مولکول  ایجاد می شود. با تولید هر ترکیب کربن دار دو فسفاته، دو مولکول  مصرف می گردد.

با تولید هر ترکیب کربن دار یک فسفاته، یک مولکول  مصرف می گردد. با تولید هر ترکیب کربن دار دو فسفاته، یک مولکول  تولید می شود.

AT PAT P

NADHNAD+

خارج از کشور- 1399

در هر یاختۀ ماهیچه اي انسان، به هنگام مصرف یک مولکول گلوکز و به منظور تولید هر ترکیب سه کربنی غیرقندي دوفسفاته طی اولین مرحلۀ تنفس - 2
یاخته اي، به ترتیب از راست به چپ کدام تولید و مصرف می شود؟

1NADH, 2ADP2NA , 2ADPD
+2AT P , 1NADH2NA , 2AT PD

+

سراسري- 1399

به هنگام تجزیۀ یک مولکول گلوکز، طی اولین مرحلۀ تنفس در یاختۀ ماهیچه اي انسان و به منظور تولید هر ترکیب غیرقندي سه کربنی دوفسفاته، کدام - 3
مورد به ترتیب تولید و مصرف می شود؟

2ADPNAD+2AT و  و  و  و  P2NAD+2NADH2AT PNAD+2ADP

سراسري- 1398

در هر یاختۀ غدة سپردیس (تیروئید) انسان، به منظور تغییر محصول نهایی قند کافت (گلیکولیز) و ورود آن به چرخۀ کربس لازم است تا این محصول - 4
ابتدا ..................

در درون راکیزه (میتوکندري)، به کوانزیم  متصل شود.  در راکیزه (میتوکندري)،  تولید می کند.

در غشاي خارجی راکیزه (میتوکندري)،  تولید نماید.  در مادة زمینۀ میان یاخته (سیتوپلاسم)،  بسازد. 

CO2A

NADHAT P

سراسري- 1382 کدام، مرحله اي از واکنش گلیکولیز بوده و انرژيزا است؟ - 5

تبدیل پیرووات به ترکیب سه کربنی تبدیل گلوکز به فروکتوز فسفاته

تبدیل ترکیب شش کربنه به ترکیب سه کربنه تبدیل اسید دو فسفاته به پیرووات

سراسري- 1390 ضمن انجام فرآیندهاي هوازي،  ..................  از تجزیۀ گلوکز در درون سیتوپلاسم تولید می شود. (باتغییر) - 6

ترکیب سه کربنی دو فسفاته  ترکیب شش کربنی  ترکیب دو کربنی  دي اکسید کربن 

خارج از کشور- 1393

- با فرض این که در یک سلول سالم مشیمیۀ انسان، نوعی مادة شیمیایی بتواند مانع ورود  به فضاي درونی میتوکندري شود، در این صورت ابتدا 7
................ متوقف خواهد شد.

تشکیل مولکول  بازسازي  تجزیۀ مولکول  تشکیل مولکول آب  

H
+

AT PNAD
+

AT P

خارج از کشور- 1397 هر ترکیب انتقال دهندة الکترون که در غشاي داخلی میتوکندري یافت می شود، چه مشخصه اي دارد؟ (با تغییر) - 8

،  می سازد. با افزودن گروه فسفات به 

با تمام بخش هاي فسفولیپیدهاي غشا در تماس است. 

در تأمین انرژي لازم جهت انتقال نوعی یون (در خلاف جهت شیب غلظت آن) مؤثر است. 

، یون هاي هیدروژن را به فضاي بین دو غشاي میتوکندري وارد می کند. بدون مصرف 

ADPAT P

AT P

سراسري- 1384 در مسیر آزادسازي انرژي از گلوکز، در صورت فقدان آخرین پذیرندة الکترون در زنجیره ي انتقال ، کدام فرایند متوقف نمی شود؟ - 9

تبدیل گلوکز به پیرووات تشکیل استیل کوآنزیم  تولید  NAD+Fبازساز  به طریق هوازي     ADH2A

خارج از کشور- 1398 کدام گزینه در ارتباط با زنجیرة انتقال الکترون موجود در غشاي درونی راکیزة یک یاختۀ زندة پوششی بدن انسان نادرست است؟ - 10

انرژي لازم براي پمپ کردن پروتون ها از الکترون هاي پر انرژي تأمین می شود.

یون هاي اکسید در ترکیب با پروتون هاي موجود در بستره، مولکول هاي آب را به وجود می آورند.

تنها راه ورود پروتون ها به بخش داخلی راکیزه (میتوکندري)، عبور از نوعی کانال پروتئینی است. 

Hهر ترکیب دریافت کنندة الکترون، یون هاي  را به فضاي بین دو غشاي راکیزه (میتوکندري) پمپ می کند.
+

1



خارج از کشور- 1386

در زنجیره ي انتقال الکترون، هنگام ................. یون هاي هیدروژن از طریق کانال پروتئینی به بخش ................. میتوکندري،  ساخته می شود. - 11

پمپ کردن ـ خارجی (بین دو غشا) انتشار ـ خارجی (بین دو غشا) انتشار ـ داخلی پمپ کردن ـ داخلی

AT P

سراسري- 1388 در تنفس سلولی، در تبدیل  ..................   آزاد می شود. (با تغییر) - 12

ترکیب آلی شش کربنی در چرخۀ کربس به ترکیب پنج کربنی در میتوکندري  ترکیب سه کربنی به پیرووات در سلول هوازي

 ترکیب پنج کربنی به ترکیب چهار کربنی در سیتوپلاسم سلول یوکاریوت  پیروویک اسید به استیل کوآنزیم  در سلول بی هوازي

CO2

A

سراسري- 1387 در تنفس سلولی اولین مولکول  طی تبدیل  ................ حاصل می شود. - 13

ترکیب شش کربنی به پنج کربنی ترکیب پنج کربنی به چهار کربنی پیرووات به بنیان استیل گلوکز به پیرووات

CO2

خارج از کشور- 1385 - در تخمیر الکلی، بازسازي، با استفاده از کدام پذیرنده ي آلی الکترون، انجام می گیرد؟   14

اتانول  

ترکیب دو کربنی حاصل از تجزیه ي پیرووات پیرووات حاصل از گلیکولیز

NADH + H +

سراسري- 1386 در تخمیر الکلی، براي تولید اتانول، الکترون هاي یک مولکول ................ منتقل می شود. - 15

پیرووات به استیل کوآنزیم  NAD+NADHNADHAپیرووات به  به ترکیب سه کربنی به ترکیب دو کربنی

خارج از کشور- 1388 در تخمیر لاکتیکی،  .................  نمی شود. - 16

ترکیب  کربنه، کاهش (احیا)  به  ، تبدیل

ترکیب  کربنه از ترکیب  کربنه، تولید دي اکسید کربن از ترکیب  کربنه، تولید

NADHNAD+3

333

خارج از کشور- 1399 سیانید به کدام طریق بر یاختۀ جانوري تأثیر می گذارد؟ - 17

ساز موجود در غشاي خارجی راکیزه (میتوکندري) را غیرفعال می سازد. آنزیم 

مانع از پمپ شدن یون هاي هیدروژن به فضاي داخلی راکیزه (میتوکندري) می شود.

از تشکیل آب در بخش داخلی راکیزه (میتوکندري) ممانعت به عمل می آورد.

ابتدا بر تجزیۀ   تأثیر می گذارد.

AT P

NADH

خارج از کشور- 1398

کدام گزینه، براي کامل کردن عبارت زیر مناسب است؟  - 18
«در یک یاخته پوششی زنده و فعال مري، لازم است تا محصول نهایی قند کافت (گلیکولیز) ابتدا .................. »

در راکیزه (میتوکندري)،  از دست بدهد.  در درون راکیزه (میتوکندري)،  بسازد. 

در مادة زمینۀ میان یاخته (سیتوپلاسم)، اکسایش بیشتري بیابد.  در غشاي درونی راکیزه (میتوکندري)، به کوآنزیم  متصل شود. 

NAD+CO2

A

خارج از کشور- 1390 در شرایطی که یک سلول با مصرف گلوکز، ................ بسازد، توانایی تولید ................ را ندارد. - 19

استیل کوآنزیم  - لاکتات پیرووات - دي اکسید کربن اتانول -  ATلاکتات -  PNADHA

سراسري- 1399

چند مورد در ارتباط با طریقۀ عمل سیانید بر یاختۀ جانوري صحیح است؟  - 20

الف- ابتدا بر تجزیۀ  تأثیر می گذارد. 
ب - مانع تشکیل آب در بخش داخلی راکیزه (میتوکندري) می شود. 

ساز موجود در غشاي خارجی راکیزه (میتوکندري) را غیرفعال می کند.  ج- آنزیم 
د- از پمپ شدن پروتون ها به فضاي داخلی راکیزه (میتوکندري) ممانعت به عمل می آورد.

NADH

AT P

1234

2
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سراسري- 1397

چند مورد، در ارتباط با همۀ سلول هاي پیکر یک فرد سالم درست است که توانایی هیدرولیز گلیکوژن را دارند؟  - 21
الف)  گلوکز را فقط از طریق رگ هاي پر اکسیژن می گیرند. 

ب)  تحت تأثیر گلوکاگون، گلوکز را به داخل خون وارد می کنند.   

ج) در نخستین مرحله از تنفس سلولی،  را در سطح پیش ماده می سازند. 

د) در طی تنفس سلولی، الکترون هاي  را در نهایت به نوعی پذیرندة آلی منتقل می نمایند.

AT P

NADH

1234

سراسري- 1397 به طور معمول کدام عبارت، دربارة سلول هاي دیوارة هر لولۀ پر پیچ و خم موجود در دستگاه تولیدمثلی یک مرد جوان، صحیح است؟    - 22

با تقسیم خود، سلول هاي هاپلوئیدي را می سازند که مسئول تولیدمثل هستند.

در مجاورت سلول هایی قرار دارند که ترشح هورمون جنسی مردانه را برعهده دارند.

در یکی از گام هاي مرحله بی هوازي تنفس یاخته اي، از دو نوع گیرندة الکترونی استفاده می نمایند .

یک اندامک دوغشایی، با افزودن فسفات به نوعی مولکول، انرژي را ذخیره می کنند.

سراسري- 1393 در ساقۀ گیاه نرگس، بعضی از سلول هاي بافت آوند آبکش، می توانند   ..................  (باتغییر) - 23

، ترکیب چهار کربنی کربس را به ترکیب شش کربنی کربس تبدیل نمایند.  با مصرف 

، مرحله اي از واکنش هاي چرخۀ کالوین را انجام دهند. با کمک 

در مسیر تبدیل ترکیب شش کربنی فسفات دار به دو پیرووات،  بسازند.

 را بدون صرف انرژي به فضاي بین دو غشاي میتوکندري وارد نمایند.  

AT P

NADP H

NADH

H +

سراسري- 1393 چند مورد جمله زیر را به نادرستی تکمیل می نماید؟ - 24
«در انسان، مولکول هاي گلوکز می توانند در سلول هاي ................ » 

الف ـ دیافراگم، به یک دیگر بپیوندند و پلیمر بسازند. 
ب ـ غضروف بین مهره اي، تولید لاکتات را افزایش دهند. 

ج ـ پوششی روده، دي اکسیدکربن و آب تولید نمایند. 
د ـ استخوانی، به ترکیبی شش کربنی و فسفات دار تبدیل شوند.

1234

سراسري- 1394 هر سلول موجود در خون که از تقسیم سلول هاي بنیادي مغز استخوان ایجاد می شود، توانایی تولید و مصرف کدام دو ماده را دارد؟    - 25

استیل کوانزیم  و لاکتات و گلوکز NADHNADHFپیرووات و   و  ADH2AF ADH2

سراسري- 1392 در یک فرد سالم، هنگام فعالیت ماهیچۀ دو سر ران، به دنبال کاهش ................ در درون یاخته، میزان ................ افزایش خواهد یافت. - 26

تولید لاکتیک اسید - بیکربنات خون  مصرف اکسیژن - تولید 

تولید استیل کوآنزیم  - تولید کربنیک اسید خون  تولید کربن دي اکسید - تولید ترکیب  کربنی چرخۀ کربس 

AT P

6A

سراسري- 1393 در یک سلول استوانه اي موجود در شبکیه ي انسان،  ................ نمی شود. - 27

، دچار کاهش (احیاء) در غشاي داخلی میتوکندري، بازسازي پیرووات به کمک 

انرژي ذخیره شده در  صرف تولید  درون ماده ي زمینه ي سیتوپلاسم تولید

NADHNAD+

NADHAT PNADH

سراسري- 1396

هر رشتۀ بلند عصبی که به مسیر انعکاس عقب کشیدن دست تعلق دارد و با ماهیچۀ .................. سر بازو ارتباط مستقیم دارد ..................  (با تغییر) - 28

دو - با نوعی نورون حسی سیناپس برقرار می کند. سه - با ترشح ناقل عصبی سبب مهار یاخته هاي عضلۀ سه سر می شود.

سه - تحت تأثیر نوعی مادة شیمیایی، پتانسیل الکتریکی خود را تغییر می دهد. دو - در شرایطی، پیرووات را به لاکتات تبدیل می نماید.

سراسري- 1385 در مقایسه تنفس نوري و تنفس سلولی کدام عبارت صحیح است؟   - 29

هر دو فرایند وابسته به نوراند. محصول مشترك هر دو فرآیند است.

بخشی از هر دو فرایند در میتوکندري انجام می شود. هر دو فرایند با فتوسنتز رابطه ي مستقیم دارند.

AT P

3
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سراسري- 1392 در گیاه ادریسی، ................ می شود . - 30

در مرحله تبدیل مولکول سه کربنی به قند سه کربنی،  تولید  

در گام سوم از مرحله ي بی هوازي تنفس ، مصرف

در مسیر تولید پیرووات از ترکیب شش کربنی فسفات دار ، تولید

در زنجیره ي انتقال الکترون، هم زمان با خروج الکترون از فتوسیستم  ،  مصرف

NADP H

NAD
+

ADP

INADP H

سراسري- 1388 مولکول هاي .................. در سلول هاي پیکري قورباغه و ذرت یافت می شوند. (باتغییر) - 31

آنزیم روبیسکو و    F و  و  و کوآنزیم  ADNAD+NADP +NAD+NADP +AF AD

سنجش- 1394 در یک سلول گیاهی، افزایش تولید  ..................  ، سبب کاهش مقدار  ..................  خواهد شد. (باتغییر) - 32

ترکیب پنج کربنی در بستره -  در بستره  درون تیلاکوئید -  در بستره 

 درون تیلاکوئید -  در بستره  در مادة زمینه اي سلول - پیرووات در مادة زمینه اي سلول 

AT PH
+

AT P

O2NADP
+

AT P

خارج از کشور- 1392 هر سلول گیاهی که، ................ (با تغییر) - 33

در استحکام ساقه نقش دارد، فاقد هسته و غشاي پلاسمایی است. داراي دیواره ي دومین است، در انتقال شیره ي خام نقش دارد.

در انتهاي خود فاقد دیوارة عرضی است، حاوي اندامک هاي تغییر شکل یافته است. Fدي اکسیدکربن را تثبیت می کند، در تولید  نقش دارد. AD

خارج از کشور- 1392 در همه ي سلول ها،  ................ (با تغییر) - 34

عمل رونویسی توسط پروتئین هاي رونویسی کننده ي متنوعی انجام می شود. در مرحله ي اول رونویسی، پیوندهاي فسفودي استر شکسته و تشکیل می شوند.

ایجاد رابطه ي مکملی بین نوکلئوتیدهاي هر مولکول RNA غیرممکن است. پیرووات و NADH در دو گام متفاوت گلیکولیز تولید می شوند.

سنجش- 1393 تک سلول هایی که فقط یک جایگاه آغاز همانندسازي در مولکول  دارند، می توانند  .................. (باتغییر) - 35

درون راکیزه، استیل کوآنزیم  بسازند. درون بستره، مولکول  بسازند. 

 از پذیرنده هاي آلی براي بازسازي  استفاده کنند. کمبود الکترون هاي فتوسیستم  را از فتوسیستم  تامین کنند.

DNA

NADP HA

NAD+21

خارج از کشور- 1398 کدام عبارت، درست است؟ - 36

ژن مربوط به هر پروتئین مورد نیاز تنفس یاخته اي، درون راکیزه (میتوکندري) یافت می شود.

هر جاندار آغازي براي انجام اولین مرحلۀ تنفس یاخته اي، به انرژي فعال سازي نیاز دارد. 

هر جاندار داراي رنگیزه هاي جذب کنندة نور، توانایی تولید اکسیژن را دارد. 

ATهر یاختۀ زنده و فعالی می تواند  را به سه روش مختلف بسازد.  P

خارج از کشور- 1398 کدام گزینه، دربارة هر سامانۀ تبدیل انرژي در غشاي تیلاکوئید گیاه نرگس درست است؟ - 37

مرکز واکنش آن، انرژي نور را می گیرد و به هر آنتن منتقل می کند.

در هر آنتن آن، فقط یک نوع رنگیزه و یک نوع پروتئین یافت می شود.

، در بستري پروتئینی قرار دارند.  در مرکز واکنش آن، مولکول هاي سبزینه (کلروفیل) 

با دریافت حداکثر جذب طول موج هاي  و  نانومتر فعالیت خود را آغاز می کند.

a

700680

سراسري- 1394 - کدام عبارت، درباره ي واکنش هاي وابسته به نور در سلول هاي برگ یک گیاه علفی، نادرست است؟ 38

 انتقال الکترون هاي تحریک شده از  به  ، تولید  را به دنبال دارد.

انرژي الکترون هاي برانگیخته از  ، پمپ غشایی تیلاکوئید را فعال می کند.

پروتئین  ساز، در کاهش تراکم  درون تیلاکوئید مؤثر می باشد.

کمبود الکترون هاي  ، با تجزیه ي مولکول آب جبران می گردد.

P680P700AT P

P700

AT PH +

P680

سراسري- 1395 در هر زنجیرة انتقال الکترون غشاي تیلاکوئیدهاي گیاه بنت قنسول، کدام اتفاق روي می دهد؟ - 39

پیوندهاي کربن – هیدروژن به کمک الکترون هاي پر انرژي ساخته می شوند. یون هاي هیدروژن برخلاف شیب غلظت خود، از هر پروتئین غشایی عبور می کنند.

انرژي به طور موقت در نوعی ترکیب ذخیره می شود. الکترون هاي پر انرژي به یون هاي هیدروژن می پیوندند.

4
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سراسري- 1391 پروتئین هاي کانالی موجود در غشاي تیلاکوئید حُسن یوسف، با صرف انرژي .................. می کنند. - 40

یون هاي هیدروژن را به تیلاکوئید وارد را به  تبدیل

یون هاي هیدروژن را از تیلاکوئید خارج  را به  تبدیل

AT PADP

ADPAT P

خارج از کشور- 1394

چند مورد، در ارتباط با واکنش هاي نوري فتوسنتز یک گیاه علفی، درست است؟   - 41

الف) پمپ غشائی تنها عامل مؤثر در افزایش تراکم  درون تیلاکوتیدهاست.  

، با از دست دادن انرژي به  منتقل می شوند.   ب) الکترون هاي پر انرژي 

، پمپ غشایی تیلاکوئیدها را فعال می کند.   ج) الکترون هاي برانگیختۀ کلروفیل 

د) یک زنجیرة انتقال الکترون، انرژي لازم براي تولید  و  را فراهم می کند.

H +

P680P700

P700

AT PNADP H

1234

سراسري- 1397 کدام عبارت، در ارتباط با هر فتوسیستم موجود در غشاي تیلاکوئید گیاه آفتاب گردان، صحیح است؟ - 42

با دارا بودن کلروفیل هاي  و ، حداکثر جذب نوري را دارد.

کمبود الکترونی آن، از طریق الکترون هاي حاصل از تجزیۀ آب جبران می گردد.

انرژي جذب شده در آن، باعث می شود تا الکترون ها از کلروفیل هاي  آزاد شوند.

الکترون هاي خارج شده از آن، با عبور از پمپ غشایی، مقداري انرژي از دست می دهند.

P700P680

a

خارج از کشور- 1388 با حرکت الکترون ها در طول زنجیره ي انتقال الکترون در غشاي تیلاکوئیدها، ابتدا .................. - 43

انرژي لازم براي فعالیت پمپ فراهم می شود.  به  تبدیل می شود.

انرژي لازم براي ساخته شدن  فراهم می شود. یون هاي هیدروژن از بستره  به تیلاکوئید وارد می شوند.

NADP +NADP H

AT P

سراسري- 1398 کدام عبارت، در مورد هر سامانۀ تبدیل انرژي (فتوسیستم) موجود در غشاي یک تیلاکوئید گیاه آفتابگردان صحیح است؟ - 44

در هر آنتن گیرندة نور آن، رنگیزه هاي متفاوتی به همراه انواعی پروتئین وجود دارد. 

توسط دو مرکز واکنش آن، حداکثر طول موج هاي  و  نانومتر جذب می شود.

همواره به ترکیبی الکترون می دهد که با دو لایۀ فسفولیپیدي غشاي تیلاکوئید در تماس است. 

تنها با دارا بودن یک آنتن گیرندة نور، انرژي خورشید را جذب و به مرکز واکنش منتقل می نماید.

680700

سراسري- 1382 نقش اصلی  در فتوسنتز چیست؟ - 45

تأمین الکترون هاي پرانرژي و پروتون براي واکنش هاي وابسته به نور 

مبدل انرژي نوري به انرژي شیمیایی در واکنش هاي نوري فتوسنتز

تأمین الکترون هاي پرانرژي براي تشکیل قند سه کربنی در واکنش هاي مستقل از نور 

تأمین الکترون هاي پر انرژي براي تشکیل قند سه کربنی در واکنش هاي وابسته به نور 

NADP H

خارج از کشور- 1389 - در غشاي تیلاکوئید ها،  .................. 46

حرکت الکترون خارج شده، از فتوسیستم  به فتوسیستم  می باشد. با فعال شدن پمپ غشایی، بر تراکم  تیلاکویید افزوده می شود.

یون هاي هیدروژن با اتصال به  ، سبب تشکیل  می شود. با فعال شدن پروتئین کانالی، از تراکم  در بستره کاسته می شود.

H +12

H +NAD+NADH

سراسري- 1388 در فتوسنتز،  .................. - 47

 خروج پروتون از تیلاکوئیدها، منجر به هیدرولیز  می گردد. غشاء تیلاکویید ها، محل مناسبی براي ایجاد  می باشد.

 بستره، محل مناسبی براي استقرار آنزیم تجزیه کننده ي آب می باشد. ورود و خروج  در تیلاکوئیدها، بدون مصرف  صورت می گیرد.

AT PNADP +

H +AT P

سراسري- 1382 ، ابتدا کدام را احیا میکنند؟ الکترونهاي خارج شده از فتوسیستم  - 48

دي اکسید کربن  سبزینه  آب

2

aNADP +
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خارج از کشور- 1387 کدام عبارت، نادرست است؟  - 49

در گیاهان  هنگامی که روزنه ها تقریباً بسته است،  ..................

تراکم  در سلول هاي غلاف آوندي زیاد است. واکنش هاي چرخه ي کالوین انجام می گیرد.

تثبیت دي اکسید کربن در یک نوع سلول صورت می گیرد. واکنش هاي وابسته به نور فتوسنتز صورت می گیرد.

C4

CO2

سراسري- 1386 ، کدام عبارت نادرست است؟ در روند تثبیت  و تشکیل قند سه کربنی در گیاهان  - 50

آزاد شدن  از اسید در سلول غلاف آوندي تشکیل ترکیب چهارکربنی در سلول میان برگ

تشکیل ترکیب چهار کربنی به کمک آنزیم روبیسکو ورود  به چرخه ي کالوین در سلول غلاف آوندي

CO2C4

CO2

CO2

خارج از کشور- 1390 گیاهی که در شب روزنه هاي خود را باز می کند، نمی تواند طیِ  .................. - 51

شب، در یاخته هاي خود مولکول هاي  کربنه وارد کند. شب،  را جذب و تثبیت کند.

روز، واکنش هاي چرخۀ کالوین را انجام دهد. روز،  جو را در مولکول هاي  کربنه تثبیت کند.

CO24

CO24

خارج از کشور- 1398 در گیاهانی که روزنه ها به طور معمول در هنگام شب باز می شوند، کدام مورد صحیح است؟ - 52

، در شرایطی وضعیت براي نقش اکسیژنازي آنزیم روبیسکو مساعد می گردد. برخلاف گیاهان که 

، دو مرحله از تثبیت کربن را در یک زمان مشابه به انجام می رسانند. همانند گیاهان 

، فقط در صورت بسته بودن روزنه ها، کربن را تثبیت می کنند. همانند گیاهان 

، فرآیند تثبیت کربن آن ها، در یک نوع یاخته  انجام می گیرد. برخلاف گیاهان 

C3

C3

C4

C4

سراسري- 1391 کدام گزینه، دربارة سازگاري گیاهان ساکن اکوسیستم هاي بیابانی در پاسخ به گرما و خشکی زیاد، نادرست است؟ - 53

در هنگام شب، دي اکسیدکربن از طریق روزنه ها وارد گیاه می شود.

در هنگام روز، فرایندي مانع انجام واکنش هاي چرخۀ کالوین می شود.

در هنگام روز، دي اکسید کربن آزاد شده به درون کلروپلاست ها انتشار می یابد.

در هنگام شب، مولکول هاي آلی ناشی از تثبیت دي اکسید کربن، در یاخته ها ذخیره می شود.

خارج از کشور- 1399 کدام عبارت صحیح است؟ - 54

همۀ تک یاخته هاي تثبیت کنندة دي اکسید  کربن، نوعی رنگیزة فتوسنتزي دارند. 

همۀ تک یاخته اي هاي ایجاد کنندة گوگرد، بدون نیاز به نور، هیدروژن سولفید را تجزیه می نمایند.

همۀ تک یاخته اي هاي تثبیت کنندة نیتروژن جو، انرژي خود را از ترکیبات غیرآلی به دست می آورند.

همۀ تک یاخته اي هاي آزادکنندة اکسیژن، در مرحله اي از تنفس یاخته اي خود، ترکیبی سه کربنی و فسفات دار می سازند.

خارج از کشور- 1391 در گیاه  .................. هم در شب و هم در روز انجام می شود. - 55

، جذب  جو ، تثبیت ، جذب  جو CAMCO2CAMCO2C4CO2C4CO2، تثبیت 

سراسري- 1389 در فضاي درونی تیلاکوئیدها، هیچ گاه .................. نمیشود. - 56

الکترون آزاد یون هیدروژن جا به جا اکسیژن تولید دي اکسید کربن تثبیت

خارج از کشور- 1388 دو ترکیبی که در یک مرحله از مراحل فتوسنتز تولید نمی شوند، .................. است. - 57

قند سه کربنه و  قند سه کربنه و  و  ADPNADP و  +NADP +AT PNADP HAT P

خارج از کشور- 1398 دو گروه مهم باکتري هاي هم زیست با گیاهان برخلاف قارچ هاي هم زیست با ریشۀ گیاهان دانه دار چه مشخصه اي دارند؟ - 58

براي گیاهان، مواد معدنی و فسفات فراهم می کنند. با کمک انرژي نور خورشید، مادة آلی می سازند.

نیتروژن جو را به نیتروژن قابل استفادة گیاهان تبدیل می کنند. مواد آلی را از اندام هاي غیرهوایی گیاهان دریافت می کنند.

سراسري- 1398 ، .................. به انجام می رسد. در گیاهانی که روزنه ها به طور معمول، به هنگام شب باز می شوند، .................. گیاهان  - 59

) در هنگام شب  برخلاف - دو مرحلۀ تثبیت کربن ( همانند - واکنش هاي چرخۀ کالوین به هنگام روز 

) در یک نوع یاخته  همانند - دو مرحلۀ تثبیت کربن ( ) جو در ترکیبی سه کربنی  برخلاف - تثبیت کربن (

C4

CO2

CO2CO2

6

صل اخر دوازدهم
ت کنکور در ۴ ف

سوالا
اشکان هاشمی



خارج از کشور- 1395

با توجه به یک سلول فتوسنتز کننده در برگ عشقه، کدام گزینه، عبارت زیر به طور مناسب کامل می کند؟  - 60
در  .................. تیلا کوئید،  .................. کلروپلاست،  ..................

در فضاي - همانند فضاي میان دو غشاي - آنزیم تجزیه کننده ي مولکول آب فعالیت می نمایند.

غشاي - برخلاف غشاي درونی - مولکول هاي جاذب نور به همراه تعدادي پروتئین وجود دارند.

فضاي - همانند فضاي محصور شده توسط غشاي درونی - ترکیب شش کربنی ناپایدار تولید می شود.

غشاي - برخلاف غشاي بیرونی - انرژي الکترون هاي برانگیخته در پیوندهاي کربن - هیدروژن ذخیره می گردد.

خارج از کشور- 1391 در سلول هاي کلرانشیم برگ جعفري،  در .................. و طی واکنش هاي .................. حاصل می شود. - 61

درون تیلاکوئید ـ چرخه ي کالوین درون تیلاکوئید ـ تبدیل انرژي نورانی به شیمیایی

بستره ـ چرخه ي کالوین بستره ـ تبدیل انرژي نورانی به شیمیایی

NADP
+

سراسري- 1390 ..................  - 62

به عنوان عضوي از زنجیره ي انتقال الکترون، بر تولید  بی تأثیر است.

در چرخۀ کالوین، به هنگام تشکیل قند سه کربنی از مولکول سه کربنی تولید می شود.

به کلروفیل در به دام انداختن نور کمک می کند و در تجزیه ي آب توسط فتوسیستم  نقش دارد.

الکترون ها را به چرخه ي کالوین منتقل می کند و در تشکیل ترکیب چهارکربنی از ترکیب پنج کربنی نقش دارد.

NADP +

AT P

1

سراسري- 1399 کدام گزینه، نادرست است؟ - 63

همۀ تک یاخته هاي مؤثر در ساخت نیترات از آمونیوم، با استفاده از فسفات معدنی و واکنش انتقال الکترون ها،  می سازند.

همۀ تک یاخته اي هاي ایجادکنندة لاکتات، در مرحله اي از تنفس یاخته اي خود  تولید می کنند.

همۀ تک یاخته اي ها تولیدکنندة اکسیژن، با کمک مواد معدنی، مواد آلی مورد نیاز خود را می سازند.

همۀ تک یاخته اي هاي تثبیت کنندة کربن، رنگیزه هاي فتوسنتزي دارند. 

AT P

NAD+

خارج از کشور- 1399

کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  - 64
«در همۀ گیاهانی که تولید قند سه کربنی حاصل از فتوسنتز در آن ها، فقط به هنگام روز صورت می گیرد، به طور حتم آنزیمی باعث  .................. می  شود.»

افزوده شدن  به مولکول پنج کربنی دوفسفاته  ترکیب شدن  با مولکولی پنج کربنی  

تجزیه شدن مولکول پنج کربنی به دو مولکول سه کربنی و دو کربنی  ترکیب شدن  با اسید کربنی و تشکیل اسید چهار کربنی  

O2CO2

CO2

سراسري- 1399

کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  - 65
«در همۀ گیاهانی که تثبیت کربن در آن ها، فقط به هنگام روز صورت می گیرد، آنزیمی باعث  ..................  می شود.»

افزوده شدن  به مولکول پنج کربنی دو فسفاته  ترکیب شدن  با مولکولی پنج کربنی و فسفات دار

ترکیب شدن  با اسید سه کربنی و تشکیل اسید چهار کربنی  تجزیۀ مولکول پنج کربنی به دو مولکول سه کربنی و دو کربنی 

O2CO2

CO2

خارج از کشور- 1391 کدام نادرست است؟ (با تغییر)  - 66
در گیاهان نهان دانۀ دولپه اي،  .................

بخشی از اکسیژن مورد نیاز به واسطهي فتوسنتز تأمین میشود.

یاخته هاي غلاف آوندي موجود در برگ، بیان ژن آنزیم روبیسکو را صورت نمی دهند.

تولید اکسیژن میتواند بخشی از محصولات حاصل از سوختن گلوکز باشد.

روزنه ها میتوانند بخشی از مواد حاصل از متابولیسم گیاه را به محیط خارج وارد کنند.

خارج از کشور- 1394 در گیاه شب بو، هر سلول فعال تمایزیافته ي روپوستی می تواند ................ - 67

همواره توسط پلی مري از اسیدهاي چرب پوشانده شود. باعث فعالیت کربوکسیلازي آنزیم روبیسکو شود. 

در مرحله ي بی هوازي تنفس،  یون هیدروژن تولید نماید.  4در تداوم جریان شیره ي خام در آوند چوبی نقش داشته باشد.
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خارج از کشور- 1394

کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی کامی می کند؟(با تغییر)  - 68
«هر سلول فعال تمایزیافتۀ روپوستی می تواند ..................»

همواره توسط پلی مري از اسیدهاي چرب پوشانده شود. باعث فعالیت کربوکسیلازي آنزیم روبیسکو شود. 

با تورژسانس تواناي خروج مولکول هاي آب از گیاه را دارد.  در تداوم جریان شیرة خام در آوند چوبی نقش داشته باشد.

سراسري- 1398

کدام مورد، ویژگی مشترك همۀ جاندارانی است که بخش عمدة فتوسنتز را انجام می دهند و در محیط هاي متفاوت خشکی و آبی زندگی می کنند؟ - 69

آنزیم رنابسپاراز ( پلیمراز) در طی بیش از سه مرحله، عمل رونویسی را به انجام می رساند.

عواملی می توانند با عبور از طریق غشا هاي درون یاخته اي، رونویسی ژن ها را تحت تأثیر قرار دهند. 

رنابسپاراز ( پلی مراز) می تواند به تنهایی نوعی توالی نوکلئوتیدي ویژة شروع رونویسی را شناسایی کند. 

پروتئین ها می توانند به طور هم زمان و پشت سر هم توسط مجموعه اي از رناتن (ریبوزوم) ها ساخته شوند. 

RNA

RNA

خارج از کشور- 1396

کدام عبارت، دربارة هر سلولی که توانایی همۀ فعالیت هاي متابولیسمی خود را دارد و غشاي پلاسمایی آن فاقد رنگیزه هاي جاذب نور است درست - 70
است؟

با مصرف گلوکز در غیاب اکسیژن، ترکیبات مختلف سه کربنی ایجاد می کند.

هر مولکول  را می تواند با کمک انرژي حاصل از انتقال الکترون ها بسازد.

با اضافه کردن یک مولکول کربن دي اکسید به مولکول پنج کربنی، ترکیبی شش کربنی می سازد.

الکترون هاي  را به پیرووات حاصل از گلیکولیز یا یک پذیرندة آلی دیگر منتقل می نماید.

AT P

NADH

?
سراسري- 1392

چند مورد جملۀ زیر را به طور صحیح تکمیل می کند؟ سلول هاي مشخص شده در تصویر می توانند .................. (باتغییر)   - 71
الف) با تثبیت دي اکسید کربن، اسید چهار کربنی بسازند. 

ب) ترکیب شش کربنی در چرخۀ کربس را تولید و سپس تجزیه نمایند. 
ج) سبب فعالیت کربوکسیلازي روبیسکو شوند. 

د) تنفس نوري را به میزان زیاد انجام دهند.

1234

خارج از کشور- 1395 همه ي سلولهاي  .................. - 72

فتوسنتزکننده، رنگیزه دارند. اندامک دار، فتوسنتزکننده اند. فتوسنتزکننده، اندامک دارند. رنگیزه دار، فتوسنتزکنندهاند.

PP PPPP
H O2

PPPP + PP i + انرژي
خارج از کشور- 1387

واکنش مقابل، در مسیر تبدیل .................. انجام می شود. - 73

ترکیب سه کربنی به پیرووات در مرحله ي گلیکولیز

انرژي، در زنجیره هاي انتقال الکترون در فتوسنتز

مولکول سه کربنی به قند سه کربنی در چرخه ي کالوین

ترکیب پنج کربنی به چهار کربنی در چرخه ي کربس

سنجش- 1393 کدام عبارت در مورد همه ي تولید کننده ها صدق نمی کند؟ - 74

مواد معدنی را به ترکیبات آلی تبدیل می کنند. واکنش وابسته به نور دارند.

CO2از ترکیبات آلی یا معدنی، الکترون دریافت می کنند. را توسط واکنش هاي مستقل از نور تثبیت می کنند.

خارج از کشور- 1390 همه ي سلولهاي .................. - 75

فتوسنتزکننده، رنگیزه دارند. اندامک دار، فتوسنتزکننده اند. فتوسنتزکننده، اندامک دارند. رنگیزه دار، فتوسنتزکنندهاند.

سراسري- 1388 مولکول هاي  .................. در سلول هاي پیکري اسب و افرا یافت می شوند. - 76

آنزیم روبیسکو و  F و  و  و کوآنزیم  AD+NAD+NADP +NAD+NADP +AF AD+

سنجش- 1393 به طور معمول محل فعالیت آنزیم می تواند  ..................  درون زمینۀ سیتوپلاسم سلول باشد. (با تغییر) - 77

ATPساز همانند
سورفاکتانت

آمیلاز برخلاف پروترومبین  لیپاز همانند آنزیم برش دهنده رنابسپاراز برخلاف هپارین  
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سنجش- 1394

آنزیم برش دهندة  توالی نوکلئوتیدي   .................. را شناسایی و پیوند کووالانسی بین نوکلئوتیدهاي  .................. را در این توالی برش - 78
می دهد. (باتغییر)

    

EcoRI

A, C − ACCGGTT , G − GT T AACT , C– T CCGGAA, G − GAAT T C

سنجش- 1394 همه ي آنزیم هاي برش دهنده، .................. (باتغییر) - 79

در ژن رمزکنندة خود اینترون دارند. پیوندهاي هیدروژنی را تجزیه می کنند.  

در محلی متفاوت با محل سنتز ژن خود، در سلول ساخته می شوند.  در جایگاه تشخیص خود فاقد ریبونوکلئوتید هستند.  

سنجش- 1394 ،  .................. دارد. به طور معمول، هر باکتري که کروموزوم کمکی دارد، دو برابر هر مولکول  - 80

انتهاي چسبنده در هر برش دوراهی همانند سازي جایگاه آغاز همانند سازي جایگاه تشخیص آنزیم  

DNA

سراسري- 1387 کروموزوم هاي کمکی: - 81

همگی توسط آنزیم هاي  بریده می شوند. ساختار حلقوي دارند و در باکتري ها یافت می شوند.

حامل برخی ژن هاي کروموزوم هاي اصلی می باشند. همانند سازي وابسته به تکثیر سلول دارند.

EcoR1

سنجش- 1381 کدام یک در مورد پلازمید نادرست است؟ - 82

قابل استفاده براي کلون کردن است.    دو رشته اي حلقوي است.

در بسیاري موارد داراي ژن مقاومت است.   در خارج سلول فعال است.

DNA

سنجش- 1393 کدام عبارت صحیح است؟ (باتغییر) - 83

همۀ ناقل هاي همسانه سازي توسط  پلی مراز پروکاریوتی رونویسی می شوند.   

 همۀ باکتري هاي داراي ژن مقاوم به آنتی بیوتیک روي پلازمید هستند.

 توالی نوکلئوتیدي  نمی تواند، جایگاه تشخیص آنزیم باشد.  

توالی نوکلئوتیدي  جایگاه تشخیص آنزیم  است.

RNA

GAAT AC

CAAT T GEcoRI

سنجش- 1393 کدام مورد نادرست است؟  - 84
ژن مقاوم کننده باکتري نسبت به آنتی بیوتیک ..................

توسط  پلی مراز  رونویسی می شود. فقط در بعضی از باکتري ها وجود دارد.  

همراه با جایگاه آغاز همانندسازي روي یک مولکول قرار دارد. پلی مري از آمینواسیدها می سازد.

RNAII

سراسري- 1390 ، .................. وجود دارد. (با تغییر) به طور معمول در باکتري هایی که کروموزوم هاي کمکی دارند، به تعداد مولکول هاي  - 85

جایگاه تشخیص آنزیم برش دهنده دوراهی همانند سازي ژن مقاومت نسبت به آنتی بیوتیک جایگاه شروع همانند سازي

DNA

سنجش- 1394 ، درست است؟ کدام عبارت درمورد  - 86

قطعاتی هم اندازه از مولکول  ایجاد می کند.   ژن هاي سازنده اش درون هسته رونویسی می شود.  

بین قند و فسفات پیوند کووالانسی ایجاد می کند. توسط ریبوزوم ساخته می شود.

EcoR1

DNA

سنجش- 1394 همۀ ناقل هاي همسانه سازي باید داراي  .................. باشند. (باتغییر) - 87

ژن مقاومت نسبت به آنتی بیوتیک نقطۀ آغاز همانندسازي  

همانندسازي وابسته به تکثیر سلول میزبان  توانایی عبور از دیوارة سلول باکتري 

سنجش- 1384 در فعالیت یک آنزیم برش دهنده، پیوندهاي  ..................  بین نوکلئوتیدهاي مجاور  ..................   قطع می شوند. - 88

فسفو دي استر - در یک رشته از فسفو دي استر - در هر یک از رشته هاي

هیدروژنی - در یک رشته از هیدروژنی - در هر یک از رشته هاي

DNA
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سنجش- 1382 - هاي انسان و دیسک با یک نوع آنزیم برش دهنده برش داده می شوند تا  ..................(باتغییر)  89

انتهاي چسبندة مکمل داشته باشند.  دیسک بتواند بیشتر تکثیر شود. 

به راحتی وارد سلول میزبان شوند.  دیسک در مقابل آنتی بیوتیک مقاوم شود. 

DNA

سراسري- 1381 ضمن عمل کدام آنزیم، پیوند هیدروژنی به همراه پیوند کووالان می تواند قطع شود؟ - 90

آنزیم برش دهنده هلیکاز DNADNA لیگاز پلی مراز

سنجش- 1382 هدف از جداسازي یاخته هاي تراژنی چیست؟ (باتغییر)  - 91

جدا کردن سلول هاي حاوي دیسک از بقیۀ سلول ها تکثیر سلول میزبان 

مقاوم کردن سلول به آنتی بیوتیک تکثیر دیسک در سلول میزبان 

سراسري- 1398 کدام عبارت، در ارتباط با ساختار انسولین، درست است؟ - 92

پیوند شیمیایی بین دو زنجیرة  و  فقط در پیش انسولین وجود دارد.  بخشی از زنجیرة  در ساختار انسولین فعال به کار رفته است. 

در انسولین فعال، بخشی از زنجیرة  و  پیش انسولین حذف گردیده است.  ، به انتهاي آمینی پیش انسولین نزدیک تر است.  زنجیرة  نسبت به زنجیرة 

CAB

BAAB

سنجش- 1393 در مهندسی ژنتیک براي ساختن واکسن  ژن مربوط به .................. را به  یک .................. غیر بیماري زا وارد می کنند. (باتغییر) - 93

آنتی ژن غیر بیماري زا - ویروس   آنتی ژن بیماري زا - ویروس   پروتئین سطحی - باکتري پادتن - باکتري   

DNA

خارج از کشور- 1398 کدام گزینه، در ارتباط با ساختار انسولین نادرست است؟ - 94

در انسولین غیر فعال، زنجیرة بلند پلی پپتیدي در بین دو زنجیرة کوتاه آن قرار دارد. 

زنجیرة  نسبت به زنجیرة  به انتهاي آمینی پیش انسولین نزدیک تر است. 

پیوند شیمیایی بین دو زنجیرة  و  فقط در پیش انسولین وجود دارد. 

تعداد آمینو اسید هاي موجود در انسولین غیر فعال بیش از انسولین فعال است. 

BA

AB

خارج از کشور- 1385 قند موجود در ساختار کدام، با بقیه متفاوت است؟ - 95

توالی افزاینده آنتی کدون ریبوزوم کدون     

سنجش- 1394 کدام عبارت در مورد باکتري ها، نادرست است؟ - 96

فقط بعضی از باکتري هاي داراي دیواره، کپسول دارند. محل تولید همه ي آنزیم ها سیتوپلاسم است.  

در همه ي آن ها، مولکول هاي  به غشاي پلاسمایی متصل اند. DNAدیواره ي سخت و ضخیم آن ها توسط لیزوزیم تخریب می شود.

سراسري- 1388 با ورود و تکثیر ژن اینترفرون در اِ.کلاي، به روش مهندسی ژنتیک، می توان مواردي از بیماري .................. را درمان کرد. (با تغییر) - 97

آنفلوآنزا ذات الریه مالاریا سینه پهلو

خارج از کشور- 1394 همۀ ناقل هاي همسانه سازي مورد استفاده در مهندسی ژنتیک، .................. (با تغییر) - 98

بیش از یک جایگاه تشخیص براي آنزیم برش دهنده دارند.   از آنزیم هاي همانندسازي کنندة میزبان استفاده می کنند.  

همواره به قطعاتی از  با دو انتهاي تک رشته اي تبدیل می شوند. DNADNAتنها براي کلون کردن  در باکتري ها استفاده می شوند.  

سراسري- 1399

بخشی از بدن یک فرد بالغ که توسط مویرگ هاي ناپیوسته خون رسانی می شود و تعدادي از یاخته هاي آن می توانند به رگ هاي خونی تمایز یابند، در - 99
کدام مورد نقش ندارد؟

فاگوسیت شدن همۀ انگل هاي فعال  انتقال مواد و تنظیم  خون

ترشح عامل تنظیم کنندة تولید گویچه هاي قرمز بروز نوعی اختلال دستگاه ایمنی 

pH

خارج از کشور- 1390 عبارت صحیح کدام است؟ (با تغییر) - 100

تعداد کمی از باکتري ها می توانند  نوترکیب را جذب و به تکثیر ژن بپردازند.

اکثر آنزیم هاي برش دهنده توالی هاي بلند و خاصی از  را شناسایی و برش می دهند.

برخی آنزیم هاي برش دهنده، قطعاتی از  کوتاه تک رشته اي با انتهاي چسبنده تولید می کنند.

کروموزوم هاي کمکی در بسیاري از باکتري ها وجود دارند و مستقل از کروموزوم هاي اصلی همانندسازي می کنند.

DNA

DNA

DNA
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خارج از کشور- 1386 قند موجود در کدام متفاوت از سایرین است؟ (با تغییر) - 101

افزاینده در یوکاریوت ها پیش مادة   RNAEcoRIپلازمید

خارج از کشور- 1398

امروزه پژوهشگران می کوشند تا از نوعی رفتار جهت حفظ گونه هاي جانورانی که در معرض خطر انقراض قرار دارند، استفاده کنند. کدام عبارت، - 102
دربارة این رفتار صدق می کند؟

برخلاف رفتار نقش پذیري، حاصل برهم کنش ژن ها و اثرهاي محیطی است. 

برخلاف رفتار شرطی شدن فعال، در دورة حساسی از زندگی جانور رخ می دهد.

همانند رفتار حل  مسئله، براساس تجارب گذشته و موقعیت جدید برنامه ریزي می گردد.

همانند رفتار شرطی شدن کلاسیک، فقط در پاسخ به محرك هاي طبیعی بروز می نماید.

خارج از کشور- 1398

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  - 103
«رفتار دگر خواهی .................. »

به طور حتم مربوط به افرادي است که نازا هستند.  فقط به نفع سایر افراد گروه است. 

فقط در بین افرادي رخ می دهد که خویشاوند هم هستند.  به طور حتم براساس انتخاب طبیعی برگزیده شده است. 

سراسري- 1398 کدام عبارت، در ارتباط با رفتار دگر خواهی نادرست است؟ - 104

ممکن است مربوط به افرادي باشد که نازا هستند.  فقط به نفع سایر افراد گروه است. 

به طور حتم بر اساس انتخاب طبیعی برگزیده شده است.  می تواند در بین افرادي رخ دهد که خویشاوند هستند. 

سراسري- 1398

امروزه پژوهشگران می کوشند تا از نوعی رفتار جهت حفظ گونه هاي جانورانی که در معرض خطر انقراض قرار دارند، استفاده کنند. کدام عبارت، - 105
دربارة این رفتار صحیح است؟

همانند رفتار شرطی شدن فعال، فقط تحت تأثیر پاداش آموخته می شود.

همانند رفتار حل مسئله، حاصل بر هم کنش ژن ها و اثر هاي محیطی است. 

بر خلاف رفتار نقش پذیري، بر اساس تجارب گذشته و موقعیت جدید برنامه ریزي می گردد.

بر خلاف رفتار شرطی شدن کلاسیک، انجام آن نیازمند یک محرك شرطی یا محرك طبیعی است. 
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منظور از تولید ترکیب کربن دار بدون فسفات، گام چهارم گلیکولیز است که در این مرحله دو مولکول پیرووات و چهار مولکول  تولید می شود، یعنی دو مولکول  براي هر گزینه 2 - 1
مولکول پیرووات. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) با تولید ترکیب کربن دار دو فسفاته در گام اول و گام سوم گلیکولیز اتفاق می افتد و فقط در گام اول دو مولکول  مصرف می شود.  گزینۀ 

) با تولید هر ترکیب کربن دار دو فسفاته الزاماً مولکول  تولید نمی شود، مانند تولید  در واکنش اول گلیکولیز.  گزینۀ 

) در گلیکولیز ترکیب کربن دار یک فسفاته تولید می شود، اما الزاماً  مصرف نمی شود. گزینۀ 

با توجه به شکل مقابل، از آغاز قندکافت تا مرحلۀ سوم که با تولید ترکیب غیرقندي سه کربنی دو فسفاته (اسید دوفسفاته) همراه است.  گزینه 3 - 2

 مولکول  مصرف و  مولکول  تولید می شود. 

 مولکول  مصرف و دو مولکول  تولید می شود. 
نکتۀ مهم در صورت سؤال، کلمه هر ترکیب است. 

 مولکول  در هر حال براي تولید هر ترکیب اسید دوفسفاته مصرف می شود. 

ولی دقت کنید براي تولید هر اسید دوفسفاته  مولکول  مصرف و مولکول  تولید می شود. 

PP

P P

PPPP

ATPATP

گلوکز

فروکتوز فسفاته

قند فسفاته

اسید دو فسفاته

پیرووات

ADPADP

ADP
ATP

ADP
ATP

ADP
ATP
ADP

ATP

P P
NAD

NADH H+
+ NADH H, +
+ NAD+

با توجه به شکل مقابل، از آغاز قندکافت تا مرحلۀ سوم که با تولید ترکیب غیرقندي سه کربنی دو فسفاته (اسید دوفسفاته) همراه است.  گزینه 1 - 3

 مولکول  مصرف و  مولکول  تولید می شود. 

 مولکول  مصرف و دو مولکول  تولید می شود. 
نکتۀ مهم در صورت سؤال، کلمه هر ترکیب است. 

 مولکول  در هر حال براي تولید هر ترکیب اسید دوفسفاته مصرف می شود. 

ولی دقت کنید براي تولید هر اسید دوفسفاته  مولکول  مصرف و  مولکول  تولید می شود.

ATPATP

1ATP

3NADHADP

4NAD+

2ATP2ADP

2NAD+NADH

2ATP

1NAD+1NADH

2ATP2ADP

2NAD+NADH

2ATP

1NAD+1NADH
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PP

P P

PPPP

ATPATP

گلوکز

فروکتوز فسفاته

قند فسفاته

اسید دو فسفاته

پیرووات

ADPADP

ADP
ATP

ADP
ATP

ADP
ATP
ADP

ATP

P P
NAD

NADH H+
+ NADH H, +
+ NAD+

در انتهاي قند کافت، محصول نهایی قند کافت، (پیرووات) به وجود می آید. این مولکول از طریق انتقال فعال وارد راکیزه و در آنجا اکسایش می یابد. پیرووات در راکیزه، یک کربن گزینه 1 - 4

، استیل کو آنزیم  را تشکیل می دهد. اکسایش استیل کو آنزیم  در چرخه اي از دي اکسید از دست می دهد و به بنیان استیل تبدیل می شود و استیل با اتصال به مولکولی به نام کوآنزیم 
واکنش هاي آنزیمی به نام چرخۀ کربس در بخش داخلی راکیزه انجام می گیرد. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) همان طور که در بالا توضیح داده شده، ابتدا مولکول پیرووات در درون راکیزه یک مولکول  از دست می دهد که به بنیان استیل تبدیل و سپس به کو آنزیم  متصل می شود.  گزینۀ 

) با توجه به شکل زیر، در زمان جدا شدن  از پیرووات و تولید بنیان استیل، یک مولکول  احیا شده و یک مولکول  تولید می شود.  گزینۀ 

، هیچ مولکول  تولید نمی شود.  ) با توجه به شکل زیر، مشاهده می شود تا تغییر محصول نهایی قند کافت (پیرووات) و تولید استیل کو آنزیم  گزینۀ 

NADH

NAD +

CoA

CoA

پیرووات

استیل

CO 2

Aاستیل کوآنزیم
 

این واکنش در گام نهایی گلیکولیز همراه با تولید  مولکول  است پس انرژي زا است.  گزینه 3 - 5
در تنفس هوازي، مرحلۀ گلیکولیز در داخل سیتوپلاسم انجام می شود  گزینه 4 - 6

در مرحلۀ گلیکولیز که بدون مصرف اکسیژن انجام می شود از تجزیۀ گلوکز، کربن دي اکسید و ترکیب دو کربنی تولید نمی شود. 

، گلوکز به فروکتوز فسفاته تبدیل می شود. در این گام گلوکز تجزیه نمی شود.  در گام اول گلیکولیز با مصرف دو مولکول 
تجزیۀ گلوکز به دو ترکیب سه کربنی دو فسفاته مربوط به گام سوم گلیکولیز است که در سیتوپلاسم انجام می شود. 

در سلولهاي مشیمیه (لایۀ میانی کرة چشم انسان) نیز همانند اغلب سلولهاي یوکاریوتی، میتوکندري وجود دارد که در صورت وجود اکسیژن کافی، فرآیند تنفس هوازي به وقوع می گزینه 4 - 7

پیوندد. توجه داشته باشید که در فرآیند تنفس هوازي، با استفاده از انرژي حاصل از انتقال الکترون در زنجیرة انتقال الکترون، انرژي لازم براي انتقال    از فضاي ماتریکس به فضاي بین دو

غشاي میتوکندري، فراهم میشود. بدین ترتیب با بالا رفتن غلظت    در فضاي بین دو غشا (و کاهش  این فضا). با عبور  از کانال یونی، از طریق انتشار تسهیل شده انرژي لازم براي

AAA

2CO2A

3CO2NAD+NADH

4AATP

4ATP

ATP

H +

H +PHH +
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تبدیل  به  فراهم میشود. 

اگر نوعی مادة شیمیایی بتواند مانع ورود  (از طریق انتشار تسهیل شده) به فضاي درونی میتوکندري شود، ابتدا تشکیل مولکول  (در فرآیند تنفس هوازي)، متوقف خواهد شد. 

) گلیکولیز، همچنان ادامه دارد.  البته توجه داشته باشید که در این حالت، تولید  در گام (

در صورتی که نوعی مادة شیمیایی بتواند مانع ورود    به فضاي درونی میتوکندري یک سلول مشیمیۀ سالم انسان شود، همچنان تا مدتی تشکیل مولکول آب، تولید مولکول  و بازسازي 

 ادامه خواهد یافت. 

، انرژي لازم را براي فعالیت سه پمپ هیدروژن و الکترونهاي   ، انرژي لازم را براي فعالیت دو پمپ هیدروژن فراهم میکنند؛ در اثر اکسید شدن این از آنجا که الکترونهاي 

دو ناقل الکترون، در نهایت و به ترتیب،  و  مولکول  در زنجیرة انتقال الکترون ساخته میشود. 

همۀ پروتئین هاي مؤثر در زنجیرة انتقال الکترون، به طور مستقیم یا غیرمستقیم با جابه جایی الکترون، می توانند در تأمین انرژي لازم براي جابه جایی یون هاي هیدروژن توسط پمپ هاي گزینه 3 - 8
پروتئینی، که برخلاف شیب غلظت صورت می گیرد، مؤثر باشند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

گزینۀ 1: این مورد مربوط به آنزیم  ATPساز صحیح است و براي همۀ اجزاي زنجیرة انتقال الکترون صدق نمی کند. 

گزینۀ 2: جزئی که از FADH2 الکترون می گیرد (دومین جزء)، فقط با بخش آبگریز غشا در تماس است. 

گزینۀ 4: فقط سه جزء از پنج جزء این زنجیره، پمپ پروتئینی هستند.

فرآیند گلیکولیز در سیتوپلاسم صورت می پذیرد و نیازي به اکسیژن (آخرین پذیرنده ي الکترون) ندارد (گلیکولیز فرآیندي بی هوازي است.) سایر موارد مربوط به تنفس هوازي بوده گزینه 4 - 9

) روي نمی دهند.  و در نبود آخرین پذیرنده ي الکترون ( 

در هر زنجیرة انتقال الکترون در غشاي داخلی راکیزه، فقط سه پمپ توانایی پمپ کردن یون هاي هیدروژن به فضاي بین دو غشاي راکیزه را دارند و  بقیۀ ترکیب هاي موجود قادر گزینه 4 - 10
نیستند. 

H+

H O2
FADH2

FAD

H
+ ATP

H+

NADH H+ +
H O2 + 12
+

2

H+
غشاي درونی

ATPسازآنزیم

ADP+Pi
H+

H+

H+
H+

H+
H+H+

H+ +Hغشادوبینفضاي
H+

H+

H+

H+

H+
H+

H+

H+
H+

H+

H+

2 e-2 e-
2 e-

H+

NAD
+

 
بررسی سایر گزینه ها: 

»: درست. پمپ پروتون در میتوکندري و کلروپلاست به جاي  از انرژي الکترون هایی که دست به دست می شوند براي کار خود استفاده می کنند.  گزینۀ «

»: درست. گیرندة نهایی الکترون از زنجیرة انتقال الکترون راکیزه، مولکول هاي اکسیژن هستند که ابتدا به یون اکسید تبدیل می شوند و سپس با پروتون هاي بستره ترکیب می شوند و با گزینۀ «
کاهش  یافتن، آب تولید می کنند. 

»: درست. به دلیل عملکرد پمپ هاي پروتون در زنجیرة انتقال الکترون، تراکم هیدروژن در فضاي بین دو غشاي میتوکندري بالا است و فقط از راه یک مجموعۀ کانالی - آنزیمی که در تولید گزینۀ «

 نقش دارد، این یون ها می توانند در جهت شیب غلظت به روش انتشار تسهیل شده به بسترة میتوکندري بازگردند. 

در زنجیره انتقال الکترون، هنگام انتشار یون هاي هیدروژن از طریق کانال پروتئینی به بخش داخلی میتوکندري  ساخته می شود.  گزینه 2 - 11

، گام دوم چرخۀ کربس است.  در چرخۀ کربس مولکول  آزاد می شود. گزینۀ  گزینه 2 - 12

). تولید استیل کوآنزیم  نیز در یاخته هاي ) چرخۀ کربس نیز درون میتوکندري رخ می دهد، نه سیتوپلاسم (رد گزینۀ  توجه کنید طی گلیکولیز، کربن دي اکسید تولید نمی شود. (رد گزینۀ 
بی هوازي انجام نمی گردد.

در مسیر گلیکولیز،  آزاد نمی شود. بعد از ورود پیرووات به میتوکندري و طی تبدیل این ماده به بنیان استیل، اولین مولکول هاي  رها می شوند. گزینه 2 - 13

پیرووات با آزاد شدن  به ترکیب دو کربنی تبدیل شده، سپس الکترون هاي یک مولکول  به این ترکیب منتقل می شود و اتانول تولید می گردد.   گزینه 4 - 14

تخمیر الکلی فرآیندي دو مرحله اي است:   گزینه 3 - 15

الف) ابتدا پیرووات با آزاد کردن یک  به ترکیب دو کربنی (اتانال) تبدیل می شود.  

، به اتانول تبدیل می گردد. ب) این ترکیب دو کربنه با استفاده از الکترون هاي 

در تخمیر لاکتیک اسید بر خلاف تخمیر الکلی، دي اکسید کربن تولید نمی شود.  گزینه 3 - 16

سیانید یکی از ترکیب هاست که واکنش نهایی مربوط به انتقال الکترون به اکسیژن را مهار می کند و درنتیجه باعث توقف زنجیرة انتقال الکترون می شود. انتقال الکترون به اکسیژن در گزینه 3 - 17
انتهاي زنجیرة انتقال الکترون، به تولید مولکول آب در بخش داخلی راکیزه می انجامد؛ درنتیجه سیانید مانع از تشکیل آب در فضاي داخل میتوکندري می شود. 

بررسی سایر گزینه ها: 

ساز درغشاي درونی راکیزه قرار دارد؛ نه غشاي خارجی.  ) آنزیم  گزینۀ 

) دقت کنید یون هاي هیدروژن (پروتون) به فضاي بین دو غشاي راکیزه پمپ می شود؛ نه فضاي داخلی.   گزینۀ 

) همانطور که گفته شد، سیانید بر واکنش نهایی انتقال الکترون تأثیر می گذارد و از این طریق زنجیرة انتقال الکترون را متوقف می کند؛ بنابراین در ابتدا بر تجزیۀ  تأثیر ندارد. گزینۀ 

ADPATP
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گزینه 2 - 18

 محصول نهایی قند کافت پیرووات است که پس از ورود به راکیزه با از دست دادن  در بستره، مادة  کربنه تولید می کند که باید اکسید شود.

) و بعد از آن با کوآنزیم  ترکیب می شود تا استیل کوآنزیم  براي ورود به چرخۀ کربس مهیا شود. (تولید  و 

NADH

NAD+

COA

COA

پیرووات

استیل

CO 2

Aاستیل کوآنزیم

 

زمانی که سلول، در هنگام مصرف گلوکز، استیل کوآنزیم  بسازد یعنی وارد تنفس هوازي شده است. در تنفس هوازي، محصولات تخمیري، مانند لاکتات و اتانول ساخته نمی شوند. گزینه 4 - 19

(البته تولید  بین تنفس هوازي و تخمیر الکلی مشترك است) 

فقط مورد «ب» درست است.  گزینه 1 - 20
سیانید یکی از ترکیب هاست که واکنش نهایی مربوط به انتقال الکترون به اکسیژن را مهار می کند و در نتیجه باعث توقف زنجیرة انتقال الکترون می شود. 

بررسی همۀموارد: 

مورد الف) همانطور که گفته شد، سیانید بر واکنش نهایی انتقال الکترون تأثیر می گذارد و از این طریق زنجیرة انتقال الکترون را متوقف می کند؛ بنابراین در ابتدا بر تجزیۀ  تأثیر ندارد. (رد
گزینه) 

مورد ب) انتقال الکترون به اکسیژن در انتهاي زنجیرة انتقال الکترون، به تولید مولکول آب در بخش داخلی راکیزه می انجامد. (تأیید گزینه) 

ساز در غشاي درونی راکیزه قرار دارد؛ نه غشاي خارجی (رد گزینه)  مورد ج) آنزیم 
مورد د) دقت کنید یون هاي هیدروژن (پروتون) به فضاي بین دو غشاي راکیزه پمپ می شود؛ نه فضاي داخلی. (رد گزینه) 

فقط مورد (ج) درست است.  گزینه 1 - 21
منظور سوال، سلول هاي ماهیچه اي و سلول هاي کبدي است که داراي ذخیرة گلیکوژن هستند. تقریباً تمام سلول هاي زنده توان تنفس سلولی و انجام گلیکولیز دارند و می دانیم در گام چهارم گلیکولیز

تولید  درسطح پیش ماده صورت می گیرد. 
بررسی سایر موارد : 

الف) نادرست – سلول هاي کبدي، گلوکز را مانند اکثر سلول هاي بدن از راه سرخرگ و همچنین از راه سیاهرگی که از روده به کبد می رود (سیاهرگ باب) دریافت می کنند ولی سلول هاي ماهیچه اي
فقط از راه خون سرخرگی گلوکز دریافت می کنند. 

ب) نادرست – هورمون گلوکاگون فقط بر روي سلول هاي کبدي داراي گیرنده است و پس از اتصال به آن باعث افزایش تجزیه گلیکوژن به گلوکز و افزایش قند خون می شود ولی بر روي سلول هاي
ماهیچه اي فاقد گیرنده است و اثر ندارد. 

د) نادرست – در تنفس سلولی هوازي، بازسازي   به کمک اکسیژن صورت می گیرد (هم سلول ماهیچه اي و هم سلول کبدي) اما سلول هاي ماهیچه اي برخلاف کبدي توان تنفس بی هوازي

(تخمیر) را هم دارند که در آن بازسازي  به کمک پذیرندة آلی هیدروژن صورت می گیرد؛ یعنی الکترون هاي  به نوعی پذیرندة آلی (پیرووات) منتقل می شود و تخمیر لاکتیکی
صورت می گیرد. 

منظور سؤال، ( لوله هاي اسپرم ساز  لوله ي اپیدیدیم) است که مانند اکثر سلول هاي یوکاریوتی، در درون میتوکندري خود به صورت هوازي، هم چرخۀ کربس و هم به کمک زنجیرة گزینه 4 - 22

، انرژي را در  ذخیره می کنند.  انتقال الکترون، با افزودن گروه فسفات به 
بررسی سایر گزینه ها :  

) نادرست، تولید سلول هاپلوئید به کمک تقسیم میوز، درون لوله هاي اسپرم ساز صورت می گیرد ولی درون اپیدیدیم صورت نمی گیرد .  گزینۀ 

) نادرست، سلول هاي ترشح کنندة هورمون جنسی مردانه ( تستوسترون) همان سلول هاي بینابینی هستند که در مجاورت لوله هاي اسپرم ساز قرار دارند نه اپیدیدیم .  گزینۀ 

) نادرست، در مرحلۀ اول تنفس سلولی (گلیکولیز)، فقط از  یک نوع گیرندة الکترون یعنی  استفاده می شود.   گزینۀ 

در بافت آبکش، سلول هاي غربالی، سلول همراه و پارانشیم آبکشی حضور دارد. در سیتوپلاسم سلول هاي آبکش و سلول هاي همراه، فرآیند گلیکولیز انجام می شود. در فرآیند گزینه 3 - 23

گلیکولیز نیز با تولید  قند شش کربنه فسفات دار به دو مولکول پیرووات تبدیل می شود. 
رد سایر گزینه ها: 

) تبدیل ترکیب چهار کربنی به ترکیب شش کربنی در گام اول چرخۀ کربس انجام می شود. چرخۀ کربس در سلول هاي همراه و سلول هاي پارانشیمی به دلیل وجود میتوکندري انجام می شود ولی در

چرخۀ کربس  مصرف نمی شود. 

) چرخۀ کالوین سومین مرحلۀ فتوسنتز است. هیچ یک از سلول هاي موجود در بافت آبکش توانایی انجام فتوسنتز را ندارند. 

) در حین زنجیرة انتقال الکترون پروتون با صرف انرژي الکترون ها، در خلاف جهت شیب غلظت شان به فضاي بین دو غشاي میتوکندري وارد می شوند. در هنگام برگشت به ماتریکس میتوکندري
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پروتون ها بدون صرف انرژي منتقل شده و حتی انرژي آزاد می کنند.

جمله ي (ب) نادرست است، چون همه ي سلول هاي بدن ما تخمیر ندارند.  گزینه 1 - 24
الف) (صحیح) - ماهیچه ها گلوکز را به شکل پلیمر گلیکوژن ذخیره می کنند. 

ج) (صحیح) - به دلیل تنفس سلولی صحیح است. 
کربن دي اکسید در چرخۀ کربس و حین اکسایش  پیرووات تولید می شود. مولکول هاي آب نیز محصول زنجیرة انتقال الکترون هستند. 

د) (صحیح) - در نخستین مرحلۀ قندکافت، فروکتوزفسفاته از گلوکز ساخته می شود.

سلولهاي خونی حاصل از تکثیر سلولهاي بنیادي مغز استخوان، شامل گلبولهاي قرمز و گلبولهاي سفید هستند که همگی توانایی گلیکولیز را دارند. این درحالی است که گلبول گزینه 1 - 25

) را ندارد؛ زیرا هسته و اندامک هایش را از دست داده است. قرمز بالغ توان تولید استیل کوآنزیم  و انجام چرخه کربس (و تولید 

در یک فرد سالم، هنگام فعالیت ماهیچه اي در شرایط کمبود اکسیژن، پیرووات حاصل از گلیکولیز به جاي آن که وارد میتوکندري شود، در سیتوپلاسم یاختۀ ماهیچه اي به لاکتات گزینه 2 - 26

تبدیل می شود. یعنی فرآیند تخمیر صورت می گیرد. در این فرآیند  بازسازي می شود و  تولید نمی شود. به علت کاهش تولید  میزان بیکربنات خون نیز کاهش می یابد.حال اگر
این فرآیند کاهش پیدا کند به  دنبال آن تنفس هوازي افزایش پیداکرده و به علت افزایش کربن دي اکسید ، بیکربنات خون نیز زیاد می شود .

در تنفس بی هوازي پیرووات احیا می شود و تنفس بی هوازي در سلول هاي ماهیچهاي صورت می گیرد ولی در سلول هاي استوانه اي فقط تنفس هوازي وجود دارد.  گزینه 1 - 27

نورون حرکتی مربوط به عضلۀ سه سر بازو در محل سیناپس با نورون رابط، در پی آزادشدن ناقل عصبی از نورون رابط و اتصال آن به نورون حرکتی، پتانسیل الکتریکی اش تغییر گزینه 4 - 28
می کند و نورون مهار می شود.

بخش هایی از تنفس نوري و تنفس سلولی درون میتوکندري انجام می شود و گاز  حاصل می گردد.  گزینه 4 - 29

، تولید می شود.   در گام سوم مرحله بی هوازي (که همان گلیکولیز هست) کاهش یافته (مصرف) و  گزینه 2 - 30
بررسی سایر گزینه ها: 

»: در چرخۀ کالوین  مصرف می شود.  گزینۀ «

) تولید می شود.  »: پس از تولید فروکتوز فسفاته در قندکافت،  (نه  گزینۀ «

»: در این مرحله  تولید می شود. گزینۀ «

گزینه 1 و آنزیم روبیسکو مربوط به فرآیندهاي فتوسنتزي است ولی  ، و کوآنزیم  مربوط به فرآیندهاي تنفس سلولی می باشند. پس وجود  و - 31

 می تواند بین گیاهان و جانوران مشترك باشد.

افزایش اکسیژن درون تیلاکوئید نشان دهندة تجزیۀ آب به علت خروج الکترون از کلروفیل است. هیدروژن آزاد شده از آب و الکترون خارج شده از کلروفیل سبب تبدیل گزینه 3 - 32

 به  می شود. افزایش درون تیلاکوئید سبب افزایش تولید  خواهد شد. تشکیل ترکیب پنج کربنی در ماتریکس سبب تشکیل  در چرخۀ کربس خواهد

شد. بر اثر شکسته شدن گلوکز در مادة زمینه اي سلول مقدار پیرووات و  افزایش می یابد.

هر سلول گیاهی که توانایی فتوسنتز دارد (یعنی میتواند دياکسیدکربن را تثبیت کند)، هوازي است و میتواند  را براي انجام واکنش هاي چرخه کربس تولید کند.  گزینه 3 - 33
بررسی سایر گزینه ها: 

»: اسکلرانشیم دیوارة دومین دارد و در انتقال شیرة خام نقشی ندارد.  گزینۀ «

»: چسب آکنه نقش استحکامی دارد و هسته نیز دارد.  گزینۀ «

»: عناصر آوندي در انتهاي خود فاقد دیوارة عرضی هستند و فاقد اندامک اند. گزینۀ «

)، در گام سوم صورت می گزینه 3تقریباً در همه سلولها (چه هوازي و چه بیهوازي) گلیکولیز انجام میشود. در گلیکولیز، تولید پیرووات، در گام چهارم و تولید مولکول ( - 34

، طی رونویسی هرگز شکسته  شدن پیوند فسفودي استر رخ نمی دهد و گزینه  نیز مربوط به یوکاریوت ها است.  گیرد. توجه کنید که در گزینه 

»: در  بین برخی نوکلئوتیدها رابطۀ مکملی وجود دارد.  گزینۀ «

تک سلولی هایی که یک جایگاه همانندسازي در مولکول  دارند، باکتري ها هستند که کلروپلاست و میتوکندري ندارند بنابراین بستره ندارند. طی فتوسنتز کمبود الکترون هاي گزینه 3 - 35

فتوسیستم   توسط فتوسیستم   تامین می شود. اگر این یاخته ها بی هوازي باشند می توانند براي بازسازي  از پذیرنده هاي آلی استفاده کنند.  

گزینه 2 تنفس یاخته اي را تمام جانداران انجام می دهند که در ابتداي قندکافت با مصرف  به نوعی انرژي فعال سازي نیاز دارند.  - 36
بررسی سایر گزینه ها:
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) نادرست. ژن مسئول ساخت برخی از پروتئین هاي راکیزه، روي ژنوم خود آن و ژن برخی دیگر روي ژنوم هسته قرار  گزینۀ 
دارد. 

) نادرست. همۀ فتوسنتز کننده ها از جمله باکتري هاي گوگردي توانایی جذب نور توسط رنگیزه را دارند. ولی باکتري هاي گزینۀ 
گوگردي، با توجه به فرمول زیر، اکسیژن تولید نمی کنند، زیرا منبع اصلی الکترون آن ها آب نیست؛ بلکه ترکیبات گوگردي مانند 

 است. 

) نادرست، همۀ یاخته ها توانایی ساخت  در سطح پیش ماده را دارند، اما روش اکسایش مخصوص جانداران هوازي و  گزینۀ 
روش نوري مخصوص فتوسنتز کننده ها است.
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گزینه 3 - 37

) در بستري از  منظور سؤال همان فتوسیستم ها است که در مرکز هر دو نوع آن ها، کلروفیل هاي  (از نوع  یا 
پروتئین قرار دارد.

 
بررسی سایر گزینه ها: 

»: نادرست. برعکس! آنتن ها انرژي را نهایتاً به مرکز واکنش منتقل می کنند.  گزینۀ «

»: نادرست. هر آنتن که از رنگیزه هاي متفاوت و انواعی پروتئین ساخته شده است. گزینۀ «

»: نادرست. حداکثر جذب نوري در مرکز دو نوع فتوسیستم  ( نانومتر) و فتوسیستم  ( نانومتر) باهم متفاوت است.  گزینۀ «

کمبود الکترون  از آب و کمبود الکترون  از  تامین می شود. انرژي الکترون هاي برانگیخته در هنگام انتقال از  به  پمپ غشاي تیلاکوئید را فعال کرده و گزینه 2 - 38

تولید  را هدایت می کند. در این وضعیت پروتئین  ساز،  ها را از درون تیلاکوئید به داخل بستره انتقال می دهد و از انرژي آن ها براي ساخت  استفاده می کند. 
طی مراحل نوري فتوسنتز که در غشاي تیلاکوئید صورت می پذیرد، انرژي نور خورشید (فوتون ها) توسط فتوسیستم ها دریافت می شوند و زنجیرة انتقال الکترون را راه می اندازد. گزینه 4 - 39

زنجیرة اول که پس از فتوسیستم  قرار دارد، باعث ذخیرة موقت انرژي در  ( به طور غیر مستقیم) و زنجیرة دوم که پس از فتوسیستم  قرار دارد، باعث ذخیرة موقت انرژي در

 ( به طور مستقیم) می شود تا در چرخۀ کالوین مصرف شوند. 
بررسی سایر گزینه ها: 

)  و یک نوع کانال هیدروژن ( که عضو زنجیرة انتقال الکترون نیست)  وجود دارد که در : در غشاي تیلاکوئید، یک نوع پمپ هیدروژن ( در زنجیرة انتقال الکترون پس از فتوسیستم  رد گزینۀ 

کانال  در جهت شیب غلظتی و در پمپ برخلاف شیب غلظتی  انتقال می یابد. 

: پیوندهاي کربن- هیدروژن با استفاده از  و  در  بستره ساخته می شود نه در غشاي تیلاکوئیدي.  رد گزینۀ 

: الکترون هاي پرانرژي در نهایت به  داخل بستره می رسند و  را تولید می کنند.  رد گزینۀ 

، صورت می گیرد و خروج  از تیلاکوئید به روش انتشار تسهیل شده می باشد. تولید  در غشاي تیلاکوئیدي و تحت تأثیر انرژي حاصل از شیب غلظتی  گزینه 3 - 40
فقط مورد ب صحیح است. در واکنش هاي نوري فتوسنتز:   گزینه 1 - 41

مورد الف) نادرست است؛ چون پمپ غشایی تنها عامل موثر نیست، بلکه تجزیۀ آب درون تیلاکوئید نیز موثر است. 

مورد ب) درست است، چون الکترون هاي  پس از کم شدن انرژي آن ها به  می رسند. (چرا که بخشى از این انرژى توسط پمپ موجود در غشاى تیلاکوئید مورد استفاده قرار مى گیرد.) 

مورد ج) نادرست است، چون پمپ یونی هیدروژن توسط  فعال می شود.
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مورد د) نادرست است، چون یک زنجیرة انتقال الکترون، انرژي را براي ساخت  و زنجیرة دیگر براي ساخت  فراهم می کند. 

گزینه 3 - 42

به چرخۀ
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انرژي جذب شده توسط فتوسیستم ها باعث می شود تا کلروفیل ویژة  موجود در مرکز آن ها دچار یونش شده و  الکترون پرانرژي از آن رها شود ( اکسایش یابند)  
بررسی سایر گزینه ها: 

- نادرست - این گزینه با اشاره به حداکثر جذب نوري، به مرکز فتوسیستم اشاره دارد و می دانیم مرکز فتوسیستم  فقط از کلروفیل  از نوع  و مرکز فتوسیستم  فقط از کلروفیل گزینۀ 

 از نوع  تشکیل شده است.  

- نادرست -  کمبود الکترونی فتوسیستم  مستقیما از الکترون هاي حاصل از تجزیه آب تامین می شود ( البته دقت کنید که کمبود الکترونی فتوسیستم  هم به طور غیر مستقیم از گزینۀ 
الکترون هاي آب تامین می شود ولی چون گزینۀ دیگري درست تر است ناچار این گزینه را نادرست فرض می کنیم.)  

- نادرست -  زنجیرة انتقال الکترون پس از فتوسیستم  داراي پمپ غشایی است ولی زنجیرة انتقال الکترون پس از فتوسیستم  فاقد پمپ است. گزینۀ 

ترتیب وقایع به این شکل است: گزینه ي  گزینه ي  گزینه ي  و  گزینه 2 - 43

منظور سؤال از هر سامانۀ تبدیل انرژي (فتوسیستم) در غشاي یک تیلاکوئید فتوسیستم  و  می باشد. فتوسیستم ها سامانۀ تبدیل انرژي هستند.  گزینه 1 - 44
هر فتوسیستم شامل آنتن هاي گیرندة نور و یک مرکز واکنش است. 

هر آنتن از رنگیزه هاي متفاوت (کلروفیل ها و کاروتنوئید ها) و انواعی پروتئین ساخته شده است. 
بررسی سایر گزینه ها: 

) همان طور که در بالا توضیح داده شد، هر فتوسیستم، یک مرکز واکنش دارد.  گزینۀ 

) با توجه به شکل زیر می توان مشاهده کرد که می تواند به ترکیبی الکترون دهد که با یک لایۀ فسفولیپیدي غشاي تیلاکوئید در تماس باشد (به فتوسیستم  توجه کنید)  گزینۀ 
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به چرخۀ
کالوین

ATP

NADP H++
+

ATP

H +

فتوسیستم
1فتوسیستمنورنور 2

H+

سازآنزیم

e

e-O2

e

ADP P+

H+2+2
1 HO2

H+
e-

NADPH

تراکم بیشتر:

تراکم کمتر بستره:

) همان طور که در بالا توضیح داده شد، فتوسیستم ها داراي آنتن هاي گیرندة نور هستند نه یک آنتن  گزینۀ 

گزینه 3 در مرحله واکنش هاي وابسته به نور فتوسنتز تولید میشود و در مرحله واکنشهاي تاریکی مصرف میگردد. - 45

در غشاي تیلاکوئید، انرژي حاصل از انتقال الکترون پر انرژي باعث فعال شدن پمپ غشایی،  از فضاي بستره وارد فضاي درونی تیلاکوئید می شود و بر غلظت  در فضاي گزینه 1 - 46
تیلاکوئید افزوده می شود. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) در غشاي تیلاکوئید، جهت حرکت الکترون ها، از فتوسیستم  به  است.  گزینهي 

) می شوند. (نه  ) پروتئین کانالی در غشاي تیلاکوئید ها، در نهایت به یون هاي هیدروژن و  (نه  ) می پیوندند و باعث تشکیل  گزینهي 

خروج  از تیلاکوئید موجب کمک به تولید  شده و ورود آن هم اگر چه انرژي خواه است ولی انرژي مورد نیاز آن از الکترون هاي پرُ انرژي رها شده از کلروفیل  در گزینه 4 - 47
فتوسیستم تأمین می شود.

الکترون هاي خارج شده از فتوسیستم  وارد زنجیره ي انتقال الکترون شده و سبزینه  را در مرکز واکنش فتوسیستم  احیا می کند. گزینه 2 - 48

در گیاهان  در طول روز تثبیت  هم در سلول هاي میانبرگ و هم در سلول هاي غلاف آوندي صورت می گیرد. گزینه 4 - 49

ترکیب چهار کربنی در سلول میان برگ گیاهان  و توسط سیستم آنزیمی اول ساخته می شود. گزینه 4 - 50

، در شب روزنه هاي خود را باز می کنند. این گیاهان  را در شب جذب و به صورت مولکول هاي  کربنه تثبیت می کنند. این گیاهان، در طول روز،  آزاد گیاهان  گزینه 3 - 51

کرده و آن را وارد چرخهي کالوین میکنند.

منظور سؤال گیاهان  مانند آناناس و برخی انواع کاکتوس است که در طول روز روزنه هاي هوایی را بسته و در طول شب باز می کنند. در این گیاهان برخلاف گیاهان  که گزینه 4 - 52
تثبیت اولیه و نهایی شان در دو سلول میانبرگ و غلاف آوندي صورت می گیرد و جدایی مکانی دارد، تثبیت اولیه و نهایی کربن هر دو در یاختۀ میانبرگ صورت می گیرد؛ ولی جدایی زمانی دارد

(تثبیت اولیه در شب و تثبیت نهایی در روز) 
بررسی سایر گزینه ها: 

»: نادرست. گیاهان  برخلاف گیاهان  نسبت به تنفس نوري و عملکرد اکسیژنازي روبیسکو مقاوم هستند.  گزینۀ «

»: نادرست. تثبیت اولیه و نهایی کربن در گیاهان  در دو زمان متفاوت (شب و روز) صورت می گیرد.  گزینۀ «

»: نادرست. گیاهان  تثبیت اولیۀ کربن را در شب؛ یعنی هنگامی که روزنه هاي هوایی باز است و تثبیت نهایی کربن را در روز یعنی هنگامی که روزنه هاي هوایی بسته اند؛ انجام گزینۀ «
می دهند.

منظور گیاهان  است که شب ها  را جذب کرده و در واکوئل خود به صورت یک مادة آلی ذخیره کرده، سپس در روز که روزنه هایشان بسته است، این مادة آلی تجزیه و گزینه 2 - 53

 را براي انجام چرخۀ کالوین آزاد می کنند. پس عاملی مانع انجام چرخۀ کالوین آنها نمی شود. 
بررسی سایر گزینه ها:  

: درست- گیاهان  در شب روزنه ها را باز کرده،  را به صورت مولکول هاي   کربنه تثبیت می کنند.  گزینۀ 

: درست- در روز که روزنه ها بسته است، کمبود  با تجزیۀ مولکول آلی  کربنی  و تولید  جبران می شود.  گزینۀ 

: درست- این گیاهان در شب  را جذب و در مادة آلی که در یاخته ها قرار می گیرد، ذخیره می کنند. گزینۀ 
در تمامی یاخته هاي زنده، نخستین مرحلۀ تنفس یاخته اي، قندکافت (گلیکولیز) است. «قند فسفاته» و «اسید دو فسفاته»، ترکیبات سه کربنی و فسفات داري هستند که در گام هاي گزینه 4 - 54

مختلفی از گلیکولیز به وجود می آیند. 
بررسی سایر گزینه ها: 

) تثبیت کربن = تولید ترکیب آلی با استفاده از دي اکسید کربن که در جانداران فتوسنتزکننده و شیمیوسنتزکننده دیده می شود.  گزینۀ 
نکته: رنگیزه هاي فتوسنتزي فقط در جانداران فتوسنتزکننده دیده می شود.
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نکته: انواعی از باکتري ها در معادن، اعماق اقیانوس ها و اطراف دهانۀ آتشفشان هاي زیر آب وجود دارد که می توانند بدون نیاز به نور، از کربن دي اکسید ماده آلی بسازند. این یاخته ها
شیمیوسنتزکننده بوده و فاقد رنگیزه هاي فتوسنتزي هستند. 

) فتوسنتز (لزوم وجود نور) در باکتري هاي گوگردي، با تولید گوگرد همراه است.  گزینۀ 

) ریزوبیوم ها، مواد آلی موردنیاز خود را جهت تأمین انرژي، به طور مستقیم از گیاهان دریافت می کنند.  گزینۀ 

در گیاهان  مانند کاکتوس، تثبیت اولیه در شب و تثبیت نهایی  در روز انجام می شود. گزینه 1 - 55

تثبیت  در بستره (استروما) کلروپلاست و در چرخهي کالوین انجام می شود. گزینه 1 - 56

) تولید می شوند.  در چرخه ي کالوین، قند سه کربنه و  (نه  گزینه 4 - 57
دو گروه مهم باکتري هاي همزیست با گیاهان ریزوبیوم ها (همزیست ریشۀ گیاهان تیرة پروانه وار) و سیانوباکتري ها (همزیست گونرا و آزولا)هستند که هر دو با تثبیت نیتروژن گزینه 4 - 58

اتمسفر آن را به صورت قابل استفاده براي گیاهان در می آورند. این فرآیند توسط قارچ ریشه اي ها قابل انجام نیست. 
بررسی سایر گزینه ها: 

»: نادرست. ریزوبیوم ها مصرف کننده اند و توان تولید مواد آلی با استفاده از انرژي نور خورشید را ندارند. سیانوباکتري ها برخلاف ریزوبیوم ها فتوسنتزکننده اند و ریزوبیوم توانایی تولید مواد گزینۀ «
آلی با انرژي خورشید را ندارند. 

»: نادرست. سیانوباکتري ها و ریزوبیوم ها هر دو براي گیاهان همزیستشان نیتروژن را فراهم می کنند.  گزینۀ «

»: نادرست. سیانوباکتري ها در اندام هاي هوایی (مثل حفرات کوچک روي شاخه و دمبرگ گونرا) گیاه با آن رابطۀ همزیستی برقرار می کنند (چون خودشان هم فتوسنتزکننده اند و نیاز به نور گزینۀ «
دارند).

) چرخۀ کالوین در روز انجام می شود.  منظور سؤال از گیاهانی که روزنه ها به طور معمول در شب باز است، گیاه  می باشد و در همۀ گیاهان ( گزینه 1 - 59
بررسی سایر گزینه ها: 

) در گیاه  در شب یک مرحله تثبیت  داریم نه دو مرحله

) در گیاهان  همانند گیاهان  تثبیت  جو در اسید چهار کربنه انجام می شود. 

) در گیاهان  دو مرحله تثبیت  در یک یاخته انجام می شود و در دو زمان متفاوت ولی در گیاهان  دو مرحله تثبیت  در دو یاختۀ مختلف انجام می شود. 
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فتوسیستم هاي  و  (ر نگیزه ها همراه با تعدادي پروتئین)، در درون غشاي تیلاکوئید قرار دارند نه غشاي درونی کلروپلاست.   گزینه 2 - 60
بررسی سایر گزینه ها: 

»: در فضاي میان دو غشاي کلروپلاست آنزیم تجزیه کننده ي مولکول آب وجود ندارد بلکه این آنزیم در تیلاکوئید کلروپلاست و متصل به بخش داخلی فتوسیستم  قرار گرفته است.  گزینه ي «

»: ترکیب شش کربنی ناپایدار در چرخه کالوین در بستره کلروپلاست تولید می شود نه فضاي تیلاکوئید.  گزینه ي «

»: انرژي الکترون برانگیخته در غشاي تیلاکوئید توسط پمپ غشایی براي انتقال  از فضاي بستره به درون تیلاکوئید مورد استفاده قرار می گیرد. گزینه ي «

، درون بستره یا استروماي کلروپلاست سلول هاي کلرانشیم و در چرخۀ کالوین تولید می شود. گزینه 4 - 61

در چرخه ي کالوین براي تبدیل اسید  کربنه به قند  کربنه  مصرف و  تولید می شود. گزینه 2 - 62
تثبیت کربن = تولید ترکیب آلی با استفاده از دي اکسید کربن که در جانداران فتوسنتزکننده و شیمیوسنتزکننده دیده می شود.  گزینه 4 - 63

نکته: رنگیزه هاي فتوسنتزي فقط در جانداران فتوسنتزکننده دیده می شود. 
نکته: انواعی از باکتري ها در معادن، اعماق اقیانوس ها و اطراف دهانۀ آتشفشان هاي زیر آب وجود دارد که می توانند بدون نیاز به نور، از کربن دي اکسید ماده آلی بسازند. این یاخته ها

شیمیوسنتزکننده بوده و فاقد رنگیزه هاي فتوسنتزي هستند. 
بررسی سایر گزینه ها: 

) باکتري هاي نیترات ساز که آمونیوم را به نیترات تبدیل می کنند، از باکتري هاي شیمیوسنتزکننده اند. چنین باکتري هایی، انرژي مورد نیاز براي ساختن مواد آلی از مواد معدنی را از گزینۀ 
واکنش هاي اکسایش به دست می آورند. در واکنش هاي تولید انرژي از روش اکسایشی، زنجیرة انتقال الکترون نقش دارد. 

) تمامی یاخته هایی که تخمیر لاکتیکی انجام می دهند، به منظور تداوم فرآیندهاي قندکافت خود،  را بازسازي می کنند.  گزینۀ 

) در طی مراحل فتوسنتز به دلیل تجزیۀ نوري آب، اکسیژن تولید می شود، بنابراین تمامی یاخته هایی که اکسیژن تولید می کنند، با کمک موادمعدنی، مواد آلی می سازند. گزینۀ 

گیاهانی که تثبیت کربن در آن ها، فقط به هنگام روز صورت می گیرد، گیاهان  و  هستند. آنزیم روبیسکو هم فعالیت کربوکسیلازي - اکسیژنازي دارد، در همۀ گیاهان در گزینه 2 - 64

طول روز با افزوده شدن  به مولکول پنج کربنی دو فسفاته، ترکیب  کربنی ناپایدار تولید می شود.
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بررسی سایر گزینه ها:  

) در تنفس نوري، با فعالیت آنزیم روبیسکو  با مولکولی پنج کربنی و فسفات دار ترکیب شده و مولکول  کربنه ناپایدار ایجاد می شود.  گزینۀ 

تذکر: در کتاب درسی اشاره شده که تنفس نوري در گیاهان  و به ندرت (نه به طور حتم) در گیاهان   مشاهده می شود. 

) گیاهان  فاقد توانایی تولید اسید  کربنی اند.  گزینۀ 

) در طی تنفس نوري ترکیب پنج کربنه ناپایدار بدون دخالت آنزیم به دو مولکول سه کربنی و دو کربنی تجزیه می شود؛ به علاوه، این واکنش نیز به ندرت در گیاهان  رخ می دهد. گزینۀ 

گیاهانی که تثبیت کربن در آن ها، فقط به هنگام روز صورت می گیرد، گیاهان  و  هستند. آنزیم روبیسکو هم فعالیت کربوکسیلازي - اکسیژنازي دارد، در همۀ گیاهان در گزینه 2 - 65

طول روز با افزوده شدن  به مولکول پنج کربنی دو فسفاته، ترکیب  کربنی ناپایدار تولید می شود. 
بررسی سایر گزینه ها: 

) در تنفس نوري، با فعالیت آنزیم روبیسکو  با مولکولی پنج کربنی و فسفات دار ترکیب شده و مولکول  کربنه ناپایدار ایجاد می شود.  گزینۀ 

تذکر: در کتاب درسی اشاره شده که تنفس نوري در گیاهان  و به ندرت در گیاهان   مشاهده می شود. 

) در طی تنفس نوري ترکیب پنج کربنه ناپایدار بدون دخالت آنزیم به دو مولکول سه کربنی و دو کربنی تجزیه می شود.  گزینۀ 

) ترکیب شدن  با اسید سه کربنی و تشکیل اسید چهارکربنی فقط در طی تثبیت موقت گیاهان  دیده می شود. گزینۀ 

) نادرست است.   سوختن گلوکز، هیچ گاه نمیتواند با تولید اکسیژن همراه باشد، بلکه همراه با مصرف اکسیژن است. بنابراین گزینهي ( گزینه 3 - 66

سایر گزینه ها صحیحاند. 

:  در کلروپلاست از تجزیه آب طی مرحله اول فتوسنتز گاز اکسیژن آزاد میشود که اکثر آن از گیاه خارج میشود و کمی هم توسط میتوکندري سلولهاي گیاه مورد مصرف قرار می گزینهي  و 

گیرد. 

: غلاف آوندي برگ گیاهان دولپه اي فاقد کلروپلاست و توانایی فتوسنتز بوده و ژن آنزیم روبیسکو در این یاخته ها رونویسی نمی شود. گزینهي 

سلول هاي فعال روپوستی شامل؛ سلول هاي اپیدرمی و سلول هاي حاصل از تمایز سلول هاي اپیدرمی (روپوستی) هستند یعنی : تارکشنده، کرك، سلول نگهبان روزنه. همه ي این گزینه 3 - 67
سلول هاي مشتق از اپیدرم با جذب، دفع و جلوگیري از دفع اضافی آب در تداوم شیره ي خام نقش ایفا می کنند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) در میان این سلول ها، فقط سلول هاي نگهبان روزنه توانایی فتوسنتز (آنزیم روبیسکو) دارند.  گزینۀ 

) در تارکشنده کوتین وجود ندارد چون کوتین آبگریز بوده و از جذب آب ممانعت می کند.   گزینۀ 

) در مرحله ي بی هوازي تنفس  تولید می شود.  گزینۀ 

سلول هاي فعال روپوستی شامل؛ سلول هاي اپیدرمی و سلول هاي حاصل از تمایز سلول هاي اپیدرمی (روپوستی) هستند؛ یعنی: تار کشنده، کرك، سلول نگهبان روزنه و یاخته هاي گزینه 3 - 68
ترشحی.  

همۀ این سلول هاي مشتق از اپیدرم با جذب، دفع و جلوگیري از دفع اضافی آب در تداوم شیرة خام نقش ایفا می کنند. 
بررسی سایر گزینه ها: 

) در میان این سلول ها، فقط سلول هاي نگهبان روزنه توانایی فتوسنتز (آنزیم روبیسکو) دارند.  گزینۀ 

) در تار کشنده کوتین وجود ندارد، چون کوتین آبگریز بوده و از جذب آب ممانعت می کند.   گزینۀ 

) فقط سلول هاي نگهبان روزنه توسط تورژسانس باز می شوند.  گزینۀ 

منظور سؤال، باکتري ها و جلبک ها هستند - زیرا بخش عمدة فتوسنتز را جاندارانی انجام می دهند که گیاه نیستند و در خشکی زندگی نمی کنند.  گزینه 4 - 69
انواعی از باکتري ها و آغازیان در محیط هاي متفاوت خشکی و آبی فتوسنتز می کنند. 

در باکتري ها (پیش هسته اي ها) و آغازیان (هو هسته اي ها)، ساخت پروتئین ها می تواند به طور همزمان و پشت سر هم توسط مجموعه اي از رناتن ها انجام شود. 

رنابسپاراز

رناي پیک

جهت رونویسی

بررسی سایر گزینه ها: 

) رونویسی فرایندي پیوسته است؛ ولی براي سادگی موضوع آن را به سه مرحلۀ آغاز، طویل شدن و پایان تقسیم می کنند.   گزینۀ 

) باکتري ها فاقد اندامک هستند؛ پس در نتیجه فاقد غشاي درونی هستند.  گزینۀ 

) در هو هسته اي ها نیز مانند پیش هسته اي ها، رونویسی با پیوستن رنا بسپاراز به راه انداز آغاز می شود. در هو هسته اي ها رنا بسپاراز نمی تواند به تنهایی را ه انداز را شناسایی کند.  گزینۀ 
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توالی افزاینده
عوامل رونویسی

رنابسپاراز

دناراه انداز

توالی افزاینده

راه انداز

عوامل رونویسیرنابسپاراز

سلول هاي یوکاریوتی فاقد رنگیزه هاي جاذب نور در غشاي پلاسمایی خود می باشند. هر سلول زنده اي در گلیکولیز با مصرف گلوکز در غیاب اکسیژن ترکیبات مختلف سه کربنی گزینه 1 - 70
(قند سه کربنی فسفاته، قند سه کربنی دوفسفاته و پیرووات) ایجاد می کند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) گلبول هاي قرمز فاقد میتوکندري بوده و قادر به تنفس هوازي نمی باشند و زنجیره انتقال الکترون ندارند.  گزینۀ 

) فقط سلول هاي فتوسنتزکننده قادر به انجام چرخۀ کالوین(اضافه کردن یک مولکول کربن دي اکسید به یک مولکول پنج کربنی) می باشند و سلول هاي دیگر قادر به انجام چرخه کالوین گزینۀ 
نمی باشند. 

) همه سلول ها تخمیر انجام نمی دهند. گزینۀ 

(ب) و (ج) درست است.  گزینه 2 - 71
سلول هاي اشاره شده غلاف آوندي هستند که چرخۀ کالوین دارند نه تثبیت اسید چهار کربنی. تنفس سلولی دارند پس اسید سیتریک تولید می کنند. فعالیت کربوکسیلازي را افزایش و تنفس نوري را

کاهش می دهند.

همهي سلولهاي فتوسنتزکننده (پروکاریوتی یا یوکاریوتی) موادي دارند که نور را جذب میکنند و آن را به دام میاندازند؛ به این ترکیبات رنگیزه میگویند.  گزینه 4 - 72

بررسی سایر گزینهها: 

) سلولهاي گیرنده نور در جانوران، رنگیزه بینایی نام دارند ولی فتوسنتز نمیکنند.  گزینهي 

) باکتريهاي فتوسنتز کننده، اندامک ندارند و فتوسنتز را به جاي کلروپلاست در غشاي سلول انجام میدهند.  گزینهي 

) تمام یوکاریوتها اندامک دارند ولی فقط برخی از آنها ( اکثر گیاهان و برخی آغازیان ) فتوسنتز کنندهاند. گزینهي 

در چرخه ي کالوین، با تبدیل هر مولکول سه کربنی به قند سه کربنی، یک مولکول  و یک مولکول  مصرف می شود.  گزینه 3 - 73
بررسی سایر گزینه ها: 

) در گلیکولیز، با تبدیل هر ترکیب سه کربنی دو فسفاته به پیرووات، دو مولکول  تولید می شود.  گزینۀ 

) در زنجیره ي انتقال الکترون در فتوسنتز (و نیز در تنفس سلولی) ،  تولید می شود.  گزینۀ 

) در چرخه ي کربس، با تبدیل ترکیب پنج کربنی به چهار کربنی، یک  و یک  تولید می شود. گزینۀ 

شمیواتوتروف ها، انرژي خود را از طریق برداشتن الکترون از مولکول  هاي غیر آلی به دست می  آورند. همۀ تولید کننده ها،   را به کمک واکنش هاي مستقل از نور به قند سه گزینه 1 - 74
کربنی تبدیل می  کنند.

همهي سلولهاي فتوسنتزکننده (پروکاریوتی یا یوکاریوتی) موادي دارند که نور را جذب میکنند و آن را به دام میاندازند؛ به این ترکیبات رنگیزه میگویند.  گزینه 4 - 75

بررسی سایر گزینهها: 

) سلولهاي گیرنده نور در جانوران، رنگیزه بینایی دارند ولی فتوسنتز نمیکنند.  گزینهي 

) باکتريهاي فتوسنتز کننده، اندامک ندارند و فتوسنتز را به جاي کلروپلاست در غشاي سلول انجام میدهند.  گزینهي 

) تمام یوکاریوتها اندامک دارند ولی فقط برخی از آنها ( اکثر گیاهان و برخی آغازیان ) فتوسنتز کنندهاند.  گزینهي 

گزینه 1 (در سطح کتاب درسی) و آنزیم روبیسکو مربوط به فرآیندهاي فتوسنتزي ولی  و  و کوآنزیم  مربوط به فرآیندهاي تنفس سلولی می باشند. پس - 76

وجود  و  می تواند بین گیاهان و جانوران مشترك باشد.

رنابسپاراز در باکتري ها در مادة زمینۀ سیتوپلاسم فعالیت می کند، اما هپارین ماده اي ضد انعقاد خون است یعنی پروتئین هاي ترشحی است و بیرون از یاخته و درون خون فعالیت گزینه 1 - 77
می کند. 

رد سایر گزینه ها: 

گزینۀ 2 و 3: لیپاز و آمیلاز از آنزیم هاي گوارشی هستند و بیرون از یاخته و درون لولۀ گوارش فعالیت می کنند.
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گزینۀ 4: سورفاکتانت در سطحی از حبابک ها دیده می شود که مجاور هوا قرار دارد، یعنی بیرون از یاخته فعالیت می کند.

آنزیم محدود کنندة  توالی نوکلئوتیدي  را در یک رشته شناسایی کرده و پیوند فسفو دي استر را بین نوکلئوتیدهاي  و  برش می دهد. گزینه 4 - 78

آنزیم هاي محدود کننده فقط قادر به شکستن توالی هاي کوتاه  (و نه  !) هستند.  گزینه 3 - 79

): بسیاري از آنزیم هاي محدود کننده انتهاي چسبنده به وجود می آورند، اما همۀ آن ها پیوند فسفو دي استر را تجزیه می کنند. در واقع برخی از آن ها در شکستن پیوندهاي هیدروژنی نقش گزینۀ (
ندارند. 

): آنزیم هاي محدود کننده باکتریایی هستند و ژن هاي رمزکنندة آن ها فاقد توالی اینترون هستند.  گزینۀ (

): چون ژن هاي آنزیم هاي محدود کنندة پروکاریوتی هستند، در محل سنتز ژن (همانند سازي) خود، یعنی سیتوپلاسم ترجمه و ساخته می شوند. گزینۀ (

گزینه 3در هر مولکول  در پروکاریوت ها (از جمله  پلازمید) در محل آغاز همانند سازي معمولاً دو دو راهی همانند سازي ایجاد می شوند.  - 80

). به تعداد مولکول هاي ، تعداد متفاوتی جایگاه تشخیص آنزیم محدود کننده می تواند وجود داشته باشد (رد گزینه ي  در باکتري هایی که کروموزوم کمکی وجود دارد، در هر مولکول حلقوي 

 .( ). بعضی از آنزیم هاي محدود کننده، انتهاي چسبنده ایجاد نمی کنند (رد گزینه ي  ، جایگاه آغاز همانندسازي وجود دارد (رد گزینه ي 

) همانند  کروموزم هاي کمکی (پلازمیدها)، مولکول هاي  حلقوي هستند و در باکتري ها یافت می شوند. همۀ پلازمیدها توسط آنزیم هاي  بریده نمی شوند. (رد گزینۀ  گزینه 1 - 81

 ( ) پلازمید ها می توانند حامل ژن هایی باشند که روي کروموزم اصلی یافت نمی شوند. (رد گزینۀ  سازي پلازمیدها مستقل از کروموزم اصلی است. (رد گزینۀ 
پلازمید ها در خارج سلول فعال نیستند و در داخل سلول باکتري فعالیت می کنند.  گزینه 3 - 82

( اگر توالی   برش داده شود، دو انتهاي چسبنده مشابه یکدیگر نخواهند شد. وکتورهاي گیاهی توسط  پلی مرازهاي یوکاریوتی رونویسی می شوند. (رد گزینۀ  گزینه 3 - 83

( ) و توالی نوکلئوتیدي  جایگاه تشخیص آنزیم  است. (رد گزینۀ  همۀ باکتري ها پلازمید ندارند (رد گزینۀ 

همه ي باکتري ها پلازمید ندارند. ژن مقاومت باکتري نسبت به آنتی بیوتیک، روي پلازمید قرار دارد. پلازمید یک مولکول  حلقوي است که براي همانندسازي توسط  گزینه 2 - 84

پلی مراز، جایگاه آغاز همانندسازي دارد. پلازمید پس از دست ورزي و دریافت ژن خارجی به درون باکتري منتقل می شود. ژن مقاوم به آنتی بیوتیک به وسیله ي  پلی مراز پروکاریوتی رونویسی

شده و  حاصل درون باکتري ترجمه می  شود.  

در باکتري ها، هر مولکول  یک نقطۀ شروع همانند سازي دارد.  گزینه 1 - 85
بررسی سایر گزینه ها: 

 ! ): ژن مقاومت به یک آنتی بیوتیک خاص فقط روي پلازمید دیده می شود نه روي هر مولکول  گزینۀ (

): در باکتري ها همانند سازي معمولاً دو طرفه است. پس به تعداد مولکول ها معمولاً باید چهار دو راهی همانند سازي داشته باشیم.  گزینۀ (

): تعداد جایگاه تشخیص آنزیم محدودکننده به توالی موجود در روي  ها بستگی دارد و نمی توان تعداد آن را به قطعیت مشخص کرد.   گزینۀ (

گزینه 3 یک مولکول آنزیم پروتئینی در پروکاریوت ها است که پیوند هاي فسفودي استر را می شکند. پیوند هاي پپتیدي بین آمینواسید هاي آن، توسط ریبوزوم برقرار می شود.  - 86
وکتور می تواند ویروس، پلازمید و .... باشد. وکتورها باید توانایی تکثیر داشته باشند، بنابراین داراي جایگاه آغاز همانند سازي هستند. معمولاً وکتورهاي پلازمیدي ژن مقاومت نسبت گزینه 1 - 87

به آنتی بیوتیک دارند. تکثیر پلازمید مستقل از کروموزوم اصلی است.  

آنزیم محدودکننده در هر دو رشتۀ  پیوند فسفو دي استر بین  نوکلئوتید مجاور را قطع می کند. گزینه 1 - 88
گزینه 2 آنزیم محدودکننده اي که براي بریدن پلازمید استفاده می شود، باید همان آنزیمی باشد که دو سر ژن خارجی با آن بریده شده است. در این صورت دو انتهاي چسبندة ژن خارجی با - 89

انتهاهاي چسبندة پلازمید مکمل شده، به راحتی به هم متصل می شود.

با عمل آنزیم محدود کننده پیوند فسفو دي استر در دو زنجیرة  پلی نوکلئوتیدي  شکسته می شود. در بسیاري از موارد پیوندهاي هیدروژنی بین دو رشته نیز شکسته و انتهاي گزینه 4 - 90
چسبیده ایجاد می گردد.

گزینه 2در مرحلۀ غربال کردن، باکتري هایی که  نوترکیب را جذب کرده اند، از باکتري هایی که  نوترکیب را جذب نکرده اند، جدا می شوند. - 91
به شکل پیش انسولین در شکل زیر دقت کنید.  گزینه 3 - 92
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همان طور که در شکل واضح است، زنجیرة  به انتهاي کربوکسیل پیش انسلوین نزدیک تر است و زنجیرة  به انتهاي آمین پیش انسولین نزدیک تر می باشد. 
بررسی سایر گزینه ها: 

) با توجه به شکل بالا، در ساختار پیش انسولین، زنجیرة  وجود دارد؛ ولی براي تبدیل پیش انسولین به انسولین باید زنجیرة  جدا شود؛ پس انسولین فاقد زنجیرة  است.  گزینۀ 

) همان طور که در شکل بالا مشاهده می کنید، پیوندهاي شیمیایی بین زنجیره هاي  و  در پیش انسولین و انسولین وجود دارد.  گزینۀ 

) به طور دست نخورده باقی می مانند و حتی پیوند هیدروژنی بین ) همان طور که توضیح داده شد، براي تبدیل پیش انسولین به انسولین فقط زنجیرة  حذف می شود و سایر زنجیره ها ( گزینۀ 
آنها حذف نمی شود. 
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براي ساختن واکسن ضد هرپس، ژن مربوط به آنتی ژن یا پروتئین سطحی (که  بیماري زاست) را به  یک ویروس غیر  بیماري زا وارد می کنند. گزینه 3 - 93
گزینه 3 - 94

با توجه به تصویر مقابل هم در پیش انسولین و هم در انسولین فعال بین دو رشتۀ 

و  پیوند هاي شیمیایی وجود دارد.  

COOH

B زنجیرة
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انسولین
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بررسی سایر گزینه ها: 

) قرار دارد.  ) در بین دو زنجیرة کوتاه ( و  ) درست. در انسولین غیر فعال، زنجیرة بلند ( گزینۀ 

) درست. با توجه به تصویر بالا، در انسولین غیر فعال، زنجیرة  به انتهاي آمین و زنجیرة  به انتهاي کربوکسیل رشتۀ پلی پپتید نزدیک تر است.  گزینۀ 

) درست. تعداد آمینو اسید انسولین در حالت غیر فعال بیشتر از انسولین فعال است، چرا که در حالت غیر فعال سه بخش  را دارد؛ اما در حالت فعال فاقد بخش  می باشد. گزینۀ 

توالی افزاینده بخشی از مولکول  است پس قند دئوکسی ریبوز دارد.   گزینه 4 - 95

کدون و آنتی کدون به ترتیب جزئی از  و  می باشند و قند ریبوز دارند. ریبوزوم شامل  و پروتئین است پس قند ریبوز دارد.

در باکتري ها، پلازمید ها ( حلقوي کوچک) به غشاي پلاسمایی متصل نیستند. با اینکه در این سلول ها کروموزوم اصلی به غشاء سلول متصل است.  گزینه 4 - 96
بررسی سایر گزینه ها: 

). در سلول هاي پروکاریوتی همه آنزیم هاي پروتئینی به طور مستقیم از ترجمه درون سیتوپلاسم ): آنزیم هاي درون سلول عبارتند از آنزیم هاي پروتئینی و آنزیم  یی ( گزینه ي (

ساخته می شوند و آنزیم  به واسطه ي رونویسی ساخته می شود که درون سیتوپلاسم انجام می گیرد. 

): برخی از باکتري ها کپسول و اغلب آن ها دیواره دارند. پس می توان نتیجه گرفت برخی از باکتري هاي دیواره دار، کپسول دارند.  گزینه ي (

): آنزیم لیزوزیم یکی از اجزاء اولین خط دفاع غیر اختصاصی است که موجب تخریب دیواره ي پپتیدوگلیکانی سلول هاي باکتري می شود.   گزینه ي (
اینترفرون براي درمان بیماري هاي ویروسی است و عامل بیماري آنفلوآنزا ویروس است؛ اما عامل بیماري سینه پهلو یا ذات الریه باکتري، و عامل بیماري مالاریا یک نوع از آغازیان گزینه 4 - 97

می باشد.

همۀ ناقل هاي همسانه سازي (پلازمیدها و ویروس ها)  حاملی هستند که با استفاده از آنزیم هاي میزبان تکثیر می یابد و خود ابزار تقسیم شدن را ندارند.  گزینه 1 - 98
بررسی سایر گزینه ها: 

): معمولاً همۀ ناقل هاي همسانه سازي، بیش از یک جایگاه تشخیص براي آنزیم محدود کننده ندارند.  گزینۀ (

) و نیز هدف مهندسی ژنتیک فقط کلون کردن  نیست؛ بلکه افزایش محصول آن نیز مد نظر است.     ): همۀ ناقل هاي همسانه سازي، میزبان باکتریایی ندارند (مثلاً پلازمید  گزینۀ (

): همۀ ناقل هاي همسانه سازي چندین جایگاه تشخیص ندارند. از طرفی آنزیم هاي برش دهنده معمولاً انتهاي چسبنده تولید می کنند؛ ولی برخی انتهاي صاف ایجاد می کنند. گزینۀ (
منظور از صورت سؤال "مغز استخوان" است. مغز استخوان داراي مویرگ هاي ناپیوسته بوده و یاخته هاي بنیادي دارد که می تواند به رگ هاي خونی تمایز یابد. توجه داشته باشید گزینه 2 - 99

گروهی از انگل هاي فعال مانند کرم هاي قابل فاگوسیت شدن نیستند و توسط ائوزینوفیل ها از بین می روند. 
بررسی سایر گزینه ها: 

) مغز استخوان با تولید تمامی انواع یاخته هاي موجود در خون، می تواند در انتقال مواد نقش داشته باشد؛ همچنین هموگلوبین موجود در گویچه هاي قرمز نیز در تنظیم  خون دخالت گزینۀ 
دارند. 

) در صورتی که اختلالی در یاخته هاي بنیادي مغز استخوان پدید آید و گروهی از یاخته هاي شرکت کننده در ایمنی دچار اختلال شود، دستگاه ایمنی تضعیف می شود.  گزینۀ 

) در صورت کم کاري مغز استخوان (مثلاً درنتیجۀ شیمی درمانی یا ...) تعداد گویچه هاي قرمز خون کاهش یافته و ترشح اریتروپویتین از کبد و کلیه افزایش می یابد. در نتیجه مغز استخوان گزینۀ 
می تواند به صورت غیرمستقیم در میزان ترشح عامل تنظیم کنندة تولید گویچه هاي قرمز نقش داشته باشد. 

ي نوترکیب ساخته شد، آن را در مجاورت باکتري ها قرار می دهند تا باکتري ها آن را جذب کنند. البته همهۀ باکتري ها موفق در حین مراحل مهندسی ژنتیک پس از آن که  گزینه 1 - 100

ي نوترکیب را جذب می کنند و از روي آن نسخه هاي متعددي می سازند (به عبارتی دیگر آن را تکثیر می کنند). ي نوترکیب نمی شوند، اما تعداد کمی از آن ها  به جذب 

قند موجود در  از جنس دئوکسی ریبوز و قند  از جنس ریبوز می باشد. پلازمید، پیش مادة  و افزاینده در یوکاریوت ها همگی از جنس  می باشد. در گزینه 2 - 101

حالی که  قند ریبوز دارد.
منظور صورت سؤال، رفتار نقش پذیري است. رفتار نقش پذیري یکی از رفتارهایی است که در زمان خاصی از زندگی جانور روي می دهد.  گزینه 2 - 102

بررسی سایر گزینه ها: 

»: نادرست. رفتار موردنظر سؤال نقش  پذیري است.  گزینۀ «

»: نادرست. استفاده از تجارب گذشته براي برنامه ریزي در موقعیت جدید، مربوط به رفتار حل مسئله است.  گزینۀ «

»: نادرست. رفتار شرطی شدن کلاسیک در پاسخ به محرك هاي طبیعی و غیرطبیعی می تواند بروز کند.  گزینۀ «
تمام رفتار هاي سازگار جانوري بر اساس فرآیند انتخاب طبیعی برگزیده شده اند.  گزینه 3 - 103

رفتار هاي دگرخواهی در زنبور عسل کارگر یا افراد نگهبان در دم عصایی به خاطر وجود ژن هاي مشترك و افزایش احتمال انتقال آن ها به نسل بعد، توسط انتخاب طبیعی برگزیده شده اند.
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بررسی سایر گزینه ها: 

) نادرست. گاهی رفتار دگر خواهی به نفع خود فرد است؛ مانند افراد یاریگر در میان پرندگان که در پرورش زاده ها به والدین آن ها یاري می رسانند و کسب تجربه می کنند.  گزینۀ 

) نادرست. این گزینه دربارة زنبور عسل نگهبان درست است؛ ولی دربارة بسیاري از رفتار هاي دگرخواهی؛ مانند دم عصایی ها، خفاش ها و پرندگان یاریگر درست نیست.  گزینۀ 

) نادرست. رفتار دگر خواهی در میان خفاش ها و همچنین پرندگان یاریگر ممکن است بین افرادي برقرار شود که لزوماً خویشاوند نیستند. (برخلاف زنبور هاي عسل کارگر).  گزینۀ 

گاهی دگر خواهی، رفتاري به نفع خود فرد است. مثلاً پرنده هاي یاریگر در میان پرندگان، افراد یاریگري هستند که اغلب پرنده هاي جوانی اند که با کمک به والدین صاحب لانه، گزینه 1 - 104
تجربه کسب می کنند و هنگام زاد آوري می توانند از این تجربه ها براي پرورش زاده هاي خود استفاده کنند و یا با مرگ احتمالی جفت هاي زاد آور، قلمرو آنها را تصاحب و خود زاد آوري کنند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) زنبور هاي عسل کارگر که نازا هستند، رفتار دگر خواهی دارند.  گزینۀ 

) افراد نگهبان در گروه جانوران یا زنبور هاي عسل، رفتار دگر خواهی را نسبت به خویشاوندان خود انجام می دهند. آنها با خویشاوندان، ژن هاي مشترکی دارند. بنابراین اگر چه جانوران گزینۀ  و 
خود زاده اي نخواهند داشت؛ ولی خویشاوندان آنها می توانند زاد آوري کرده و ژن هاي مشترکی را به نسل بعد منتقل کنند. به همین علت است که بر اساس انتخاب طبیعی رفتار دگر خواهی برگزیده

شده است. 

منظور سؤال رفتار نقش پذیري است.  گزینه 2 - 105
مثلاً پژوهشگران، براي پرورش جوجۀ پرنده هایی که والدین خود را از دست داده و تحت مراقبت انسان به دنیا آمده اند، صداي پرندگان همان  گونه را پخش می کنند و یا افرادي که از این جوجه ها

نگهداري می کنند، ظاهر خود را شبیه آن پرنده کرده و مانند آنها رفتار می کنند. رفتار هایی مانند نقش پذیري و حل مسأله، محصول برهم کنش ژن ها و اثر محیطی هستند. 
بررسی سایر گزینه ها: 

- در شرطی شدن فعال، جانور می آموزد بین رفتار خود با پاداش یا تنبیهی که دریافت می کند، ارتباط برقرار کرده و در آینده رفتاري را تکرار یا از انجام آن خودداري کند.  گزینۀ 

- در رفتار حل مسأله، جانور بین تجربه هاي گذشته و موقعیت جدید ارتباط برقرار می کند و با استفاده از آنها براي حل مسئلۀ جدید، آگاهانه برنامه ریزي می کند.  گزینۀ 

- در شرطی شدن کلاسیک، محرك شرطی و یا طبیعی وجود دارد.  گزینۀ 
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